

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VI - Número 2.280

SANTANDER, MARTES 31 DE MAYO DE 1932

San José, 19 - Tel. 15-55

CRÓNICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

JORNADA DOLOROSA

Los elementos anarcosindicalistas, en franca y desmedida rebeldía contra la República y los Poderes que la representan, hicieron una jornada sangrienta del que habían anunciado como día de la «agitación social». Los elementos de la F. A. I. emplearon todos sus procedimientos de agresión. Hubo asesinatos alevosos de imposible justificación; agresiones a la fuerza pública, que tuvo bajas en Madrid y Barcelona; intentos de incendios; exhibiciones de enseñanzas comunistas; explotaron algunas bombas y petardos.

El ministro de Gobernación ha tratado de quitar importancia a lo ocurrido. Seguramente el señor Casares Quiroga, bien enterado de la envergadura revolucionaria que tenía el complot, considera que lo ocurrido no es mucho para lo que pudo ser. Sus declaraciones son un ejemplo de la teoría de la relatividad aplicada a los conflictos públicos.

El ministro considera exageradas las noticias publicadas por la «Hoja Oficial de Madrid»—por lo visto, la «Hoja» no es tan oficial como todos suponíamos—; pero no desmiente ninguno de los atentados de que aquel semanario da cuenta.

Por nuestra parte, y sin más comentarios que los que dan hechos las cifras, registramos, según noticias de la Prensa, siete muertos y varios heridos graves. Para una jornada anunciada exclusivamente como de agitación, sinceramente nos parece bastante.

Con menos bajas se han hecho en España muchas revoluciones y algunos cambios de régimen.

OTRA VEZ CONTRA LOS TEMPLOS

No se aplaca la ira de los revolucionarios contra la propiedad y símbolos de la Religión. Nuevamente, aunque por fortuna en vano, han sido los templos de Sevilla blanco de su acción demoleadora. Parecía lógico que en la lucha contra la sociedad burguesa y capitalista, la acción destructora de los incendiarios se proyectara contra fábricas, Bancos, palacios e instituciones de la burguesía y del capital. Pero no; esos establecimientos son fruta codiciada de los inmoladores que tienen interés en conservarla intacta en espera del momento propicio de clavarla los dientes.

Es de mayor efecto y menos perjudicial para sus propios intereses iluminar las ciudades con el rojo resplandor de los templos inflamados. Y también menos peligro, porque no tienen ellos otra defensa que el espíritu inerme de Cristo, de paz y caridad.

INFORMACIONES COMENTADAS

UN CERCO A NUESTRA EXPORTACION FRUTERA

Por DIONISIO PEREZ

Ha embarcado ya en el Havre, con rumbo a Nueva York, una Comisión de cultivadores argelinos enviada por el «Office algérien d'action économique et touristique». Otra Comisión ha desembarcado en Italia, y, posiblemente, recorre ya los olivares y viñedos andaluces y las huertas de Murcia, y Valencia otra Comisión que aquel organismo designó en su asamblea última, celebrada el 9 de mayo. Estas tres Comisiones van a estudiar diversas cuestiones relacionadas con el cultivo de árboles frutales y la exportación de frutas, para comenzar la explotación de las tierras argelinas que serán irrigadas en breve con las aguas apresadas en pantanos recién construídos.

La Comisión que va a los Estados Unidos se subdividirá en diversos grupos que estudiarán en California el cultivo frutero ordinario (ciruelas, albaricoques, melocotones, higos, naranjas, limones y torrijas), en el Arizona el cultivo de la palmera datilera, en Tejas el cultivo frutero en secano y en Pensilvania y Virginia el cultivo del peral y el manzano. Los cuatro grupos, a su vez, se informarán sobre riegos, abonos, insecticidas, desinfección y extinción de plagas, y singularmente de los métodos modernos de estandarización, secado, utilización, embalaje y expedición de las frutas.

Otros acuerdos tomó, además, el «Office algérien» en su última asamblea. Creó la marca genérica «Algerie» para los higos, las uvas de mesa, los tomates y la miel; decidió, igualmente, que el 12 y 24 de julio próximos se celebre la exaltación de la uva de postre o «Fiesta del racimo» con conferencias públicas, exposiciones, concursos de embalaje, visitas a los viñedos y experimentos de lucha contra los parásitos.

Y he aquí que casi al mismo tiempo que en Argelia se iniciaba este nuevo esfuerzo para intensificar la producción frutera, aparecía en el «Bulletin Officiel du Maroc» un dahir organizando la intervención oficial en la exportación de frutas y de hortalizas primerizas. Se ha instituido en este dahir una marca nacional jeffriana garantizando el origen, la calidad, el acondicionamiento y la clasificación de los productos agrícolas exportados.

No se podría deducir de ambos hechos y de otros similares que el Imperio francorregista ha iniciado contra España una acción comercial que pudiéramos llamar «encercamiento»—como la política que el rey Eduardo de Inglaterra inició contra Alemania y terminara ocasionando la guerra—al en los periódicos marroquíes y argelinos no encontramos cifras reveladoras de la convicción que inspira y guía a los directores y agentes y actores de la economía colonial africana; la convicción de que el progreso y el bienestar del Norte mauritano sólo puede lograrse a costa del sacrificio de España.

En la colección de la revista «L'Algérie Agricole et Viticole», en las actas de la «Fédération des Syndicats de producteurs de fruits, légumes et primeurs de Algérie» y en las de su organismo hermano «Syndicat d'exportateurs marroquins» podrían encontrarse numerosos testimonios de aquella convicción. En los discursos que se pronunciaron el pasado año, del 6 al 12 de octubre, en la celebración festiva de la «Semana de la Higuera» en Bugia; en el Congreso que se reunió en Biskra el día 15, iniciando la «Semana del Datilero» y, antes, en los actos que constituyeron el programa de las «Jornadas del Arbol Frutal», se mar-

có con toda precisión el anhelo, no sólo de monopolizar el mercado de Francia, expandiendo a los competidores España e Italia, sino de arrebatarles, singularmente a España más temible, la clientela que en Norteamérica, Inglaterra, Europa central y países nórdicos le paga cada año mil quinientos millones de pesetas—oro por frutos agrícolas y sus derivados industriales, que pueden producirse, que se producen ya, mejor dicho en Argelia, Túnez y Marruecos; producción que bien pronto estará reforzada con la del África occidental francesa.

En esta contienda, para la que España no se prepara, hemos tenido ya una victoria: la de la naranja. Argelia comienza a abandonar el cultivo del naranjo y Marruecos acaba de confesar que, aunque las Navel, aclimatadas en su suelo, son muy precoces y terminan su estación cuando comienza la de California, lo que permitiría ya exportación, no sólo a Inglaterra, sino a los Estados Unidos mismos, España vence a su producción con el factor precio. En el mismo puerto de Casablanca la naranja española importada, pagados fletes y aduanas y comisiones, se vende tres francos más barata que la marroquí. El Sindicato de exportadores ha publicado una nota justificando la carestía y atribuyendo a la malicia española la composición de sus cajas con un quinto de frutas buenas, tres quintos de mediana calidad y un quinto de mediocres.

En cambio de esta victoria española, he aquí una derrota de la que se ha ufanado bien la Federación de Sindicatos de Argelia. A una reclamación suya formulada el 4 de marzo, se han debido las trabas que encontró este año el envío a Francia de patatas españolas Royall Kilmey o tempranas. No sólo se les aplicó el bárbaro régimen de contingentamiento, sino que se tomó en cuenta la demanda del Comité Norteafricano de frutas y primerizas para que se aplicase a los productos agrícolas españoles en las aduanas francesas una tasa compensadora del cambio.

Y más aún, precisamente en estos días, un comunicado, indiscreto acaso, hace saber que el alza del cambio a favor de la peseta, se debe a esta acción torpezca, que encuentra en Francia intensas colaboraciones, no sólo en el «Conseil National Economique», sino en algunos organismos, manifestadamente en algunos como la Bolsa de Comercio, de Estrasburgo. Es curioso el hecho y vale la pena consignarlo.

Enviando créditos a España, situando cuentas en los Bancos españoles y comprando, para estas operaciones, pesetas en las Bolsas europeas, se había logrado revalorar esta moneda, con lo que disminuía el margen de beneficio que disfrutaba el exportador español. Y más aun se hubiera logrado si no hubiera una resistencia desesperada del Centro oficial encargado en Madrid de dirigir el cambio de moneda. Se vencerá, al cabo, esta oposición y se logrará que la peseta valga lo necesario para que su cambio no represente una prima a favor de los cultivadores peninsulares. Ya no podrán volver a ofrecer, como hicieron el 25 de marzo, a 170 francos, franco París, las patatas tempranas.

Exacta o inventada esta causa de la revaloración de la peseta, debiera servir de aviso para precaver a España del cerco en que quiere encerrarse a su producción frutera, fundamento de toda la economía nacional.

(Prohibida la reproducción).

RAMIFICACIONES DEL COMLOT EXTREMISTA

DEBIDO A LA INSPIRACION DE UN GUARDIA DE SEGURIDAD, ANOCHE FUERON HALLADAS TREINTA BOMBAS EN SANTANDER

UNA CORAZONADA Y UNA DETENCION IMPORTANTE.—HALLAZGO DE SIETE BOMBAS EN UNA HERRERIA.—OTRA DETENCION.—NOTICIAS DE ULTIMA HORA

COMENTARIOS DEL DIA

Precisamente porque hemos censurado la actuación de los agentes de ambas instituciones dependientes de la Comisaría de Vigilancia, cuando sinceramente hemos creído que no estaba a la altura de lo que importaba a los intereses públicos, tenemos autoridad para tributarles un elogio al margen de sus felices intervenciones de ayer.

¡Que más quisiéramos nosotros que hallar a cada momento motivos para aplaudir!

Hoy los hallamos y queremos que conste de un modo destacado la complacencia con que los recogemos.

La Guardia de Seguridad y el Cuerpo de Vigilancia, con su actividad y su decisión, prestaron ayer a la causa del orden y de la Humanidad un servicio señaladísimo. En la información que sigue a estas líneas consta el detalle. Aquí no queremos que trascienda otra cosa que nuestro aplauso. Y algo más, que es implícitamente una extensión del justo elogio: nuestra petición al Gobierno de que las plantillas de Vigilancia y Seguridad sean reforzadas en consonancia con la importancia de Santander. Ayer, en la realización del servicio de las bombas, no se contaba con los guardias y agentes precisos para hacerle frente con eficacia sin menoscabo de otras atenciones.

No se arguya con la razón de que Santander es una ciudad pacífica. Ya se ve que no basta. El aumento de las plantillas es indispensable y creemos que se efectuará así.

En fin, conste, para terminar, nuestro aplauso a los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia, que en esta ocasión bien lo han merecido.

EN SANTANDER, TAMBIEN

En las investigaciones para desentrañar el plan anarquista, Santander era un lugar de reposo para el ánimo de las autoridades.

Cuando, desde el despacho del director de Seguridad se examinaban los hechos descubiertos y se estudiaban las pistas que habían de conducir al hallazgo de sus ramificaciones, España entera era una pesadilla en el cerebro de aquella autoridad. En cada nombre se admitía una posibilidad. Sólo al evocar el de Santander admitía un aliento de optimismo.

Santander estaba fuera de ese amplio círculo de la organización extremista. Pero, desgraciadamente, no es así.

Ayer hubo la triste rectificación del hallazgo de unas bombas.

¿Queda aquí todo? La Policía en funciones, con dos detenidos importantes en su poder, acaso se descubra que el plan que ensombrece la vida de España alcance a nuestra ciudad en proporciones de más fondo.

Porque la Policía trabaja en estos momentos de una manera intensa y bien orientada, nosotros hemos de intentar hacer compatibles la información detallada que debemos a nuestros lectores con la discreción precisa para no crear obstáculos al trabajo que realizan los agentes.

UNA CORAZONADA.—SIGAMOS A ESOS INDIVIDUOS

A cosa de las nueve y cuarto se hallaban anoche dos guardias de Seguridad, don Daniel Bartolomé y don Pedro Avia, esperando el tranvía en Puertochico.

Y ya llegaba uno de estos vehículos, cuando el señor Bartolomé llamó la atención de su compañero acerca de la presencia de tres individuos que, procedentes de la parte correspondiente a la zona marítima, avanzaban hacia la calle de Castelar y portador cada uno de los cuales de una caja debajo del brazo.

—No sé por qué me parecen sospechosos—concretó su advertencia—. ¿Te parece que les sigamos? ¿Quién sabe si éstos son los autores del robo de que nos han hecho denuncia!...

El otro guardia se avino gustoso a realizar el servicio y segundos después, sin ponerse previamente de acuerdo, lo planearon así: Daniel Bartolomé seguiría a los sospechosos hasta las inmediaciones del Gobierno civil—con objeto de hacerles suponer que se dirigía a este centro oficial—y Pedro Avia marcharía detrás, a alguna distancia, para borrar en los tres individuos toda idea de persecución.

Y echaron a andar. Los tres individuos iban a buen paso, sin aparentar recelo alguno, por la calle de Castelar adelante, y como a unos veinte pasos de ellos, el guardia.

Había llegado el momento de cerrarles el paso, porque se hallaban muy próximos al Gobierno civil y acaso el seguirles hasta más adelante pudiese constituir obstáculos y dificultades para la realización del servicio.

¡ALTO!—UNA DETENCION DRAMATICA.—POR EL SUELO RUEDAN OCHO BOMBAS

Daniel, Bartolomé, llegado tal momento, apretó el paso hasta colocarse delante de los tres individuos. Y rápidamente y desvaneciendo el sable, les gritó:

Fué obra de un instante. Los tres individuos, ante la presencia del guardia, y como si la esperasen, arrojaron a sus pies las tres cajas y se dispusieron a huir.

En una rápida mirada pudo cerciorarse el guardia que de una de las cajas, rota al chocar contra el suelo, se despararraban unas cuantas bombas. El recuerdo de las que había visto en los grabados de la Prensa ilustrada le bastó para confirmarlo. Y tirando el sable, tomándose todas las ventajas posibles para la acción, se arrojó de un salto sobre uno de aquellos individuos y lo sujetó fuertemente por un brazo.

—¡Los otros, los otros!—gritó a su compañero Avia, que ya llegaba al lugar de la detención.

Y el guardia Avia se lanzó en persecución de otro de los individuos, del que juzgó más factible detener, que corría en dirección de Puertochico. El otro había desaparecido velozmente por la transversal de Castelar y Juan de la Cosa.

El fugitivo llegó a Puertochico y se encaminó hacia la rampa, saltando a ella.

Aquel hombre intentaba sin duda despararrar a su perseguidor, arrojándole al agua. Pero enseguida rectificó y volvió a subir a la carretera. Y ya estaba a pocos pasos del guardia, cuando, aprovechando el auxilio inopinado de la presencia de un carro, tuvo energías y habilidad para regatear, ocultarse y desaparecer vertiginosamente, al fin.

A todo esto, el guardia Bartolomé luchaba por reducir al hombre que tenía entre sus manos, cuya superioridad física era evidente. Colgado de él con un brazo pudo extraer del bolsillo las esposas y trabajarle al fin las manos con el lazo de hierro.

Entonces fué cuando el detenido se rindió absolutamente, cesando en todo intento de evasión que hasta entonces había pretendido desesperadamente. Fueron unos momentos de dramática lucha, dos ansias frente a frente: la de cumplir con el deber y la de hurtar el cuerpo a la responsabilidad de un delito.

—Pero ¿por qué me detiene usted?—dijo, ya espasado, el individuo sospechoso.—¿Yo qué he hecho?—
—Ya veremos—le replicó el guardia—. Pero algo será ello cuando tus compañeros huyen.

A LA COMISARIA.—¿QUISO DISPARAR O TIRAR LA PISTOLA?

El guardia Avia estaba de nuevo al lado de su compañero, después de los duros minutos de persecución que había sostenido.

Ambos guardias, con las precauciones lógicas que son de suponer, recogieron las cajas y las bombas y se encaminaron hacia la Comisaría.

Y ya habían subido las escaleras que dan acceso a este centro policiaco, cuando uno de los guardias de la puerta exclamó de repente:

—¡La pistola! ¡Cuidado!

En efecto, el detenido había logrado, no obstante las esposas, extraer de un bolsillo de su chaqueta azul de pescador una pequeña pistola.

¿Para disparar? ¿Para arrojarla al suelo? Hay quien asegura que el gatillo funcionó, enfilando el cañón hacia el guardia Bartolomé y que el proyectil hubo providencialmente de encasquillarse, y otros, por el contrario, sólo admiten la posibilidad de que quisiera librarse del arma ante el inminente cachéo, que, naturalmente, hay que darse cuenta de

la forma en que se efectuó la detención para concebir que no se hubiera hecho antes.

EL DETENIDO, EN COMISARIA.—A PRACTICAR UN REGISTRO

Ingresado el detenido en Comisaría, se procedió a su cachéo minucioso y a la práctica de la diligencia de la filiación.

—Me llamo Pelegrín Cabañas, tengo treinta y seis años, estoy casado, soy pescador, natural de Santander y vecino del barrio de San Martín.

Aún continúa el interrogatorio.

En la Comisaría se advierte un gran movimiento. Varios agentes se disponen a salir para realizar, según se dice en los pasillos, un servicio de importancia. Son las diez y veinte de la noche.

COMO SON LAS BOMBAS.—ESPERANDO

Y salen tres agentes y una pareja de Seguridad. Esperamos. Esperamos, pero sin perder el tiempo. Y contemplamos las bombas. Ocho de ellas están fuera de la caja, que se rompió al caer al suelo. Son unas piñas de hierro como de nueve centímetros de diámetro por unos doce de altura. Tienen una construcción muy parecida a las halladas recientemente en Madrid.

Al lado de ellas hay otras dos cajas de cartón del mismo tamaño de la que se había roto, y un poco mayores todas que las de calzado de horma grande.

REGRESAN LOS AGENTES. MAS BOMBAS Y OTRO DETENIDO

Han pasado tres cuartos de hora cuando regresan los agentes que salieron a efectuar un servicio. Traen con ellos a un hombre joven, otra caja idéntica a las aludidas y dos o tres cajitas pequeñas.

El servicio ha tenido éxito. En una herrería de la calle de Cádiz se han encontrado el hombre joven en cuestión de una caja con siete bombas y de tornillos, barrenas y otros útiles de la fabricación de estos artefactos.

El detenido se llama Salvador González, de veinticinco años, casado, me-

talúrgico, natural de Santander y habitante en Navas de Tolosa, 6, cuarto.

LLEGA EL GOBERNADOR INTERINO.—LAS BOMBAS, AL CUARTEL

El gobernador civil interino, señor López Dóriga, informado por el comisario, se persona en la Comisaría, donde obtiene pormenores del servicio. Y enseguida habla por teléfono con la autoridad militar.

—Sería conveniente que trasladasen ustedes las bombas a un lugar más adecuado.

Hora y media después, en un carro vigilado por un capitán y algunos soldados, las bombas son trasladadas desde la Comisaría al cuartel.

LLEGA EL JUZGADO.—OTRAS NOTAS

De madrugada se personó el Juzgado del Oeste, que estaba de guardia, en la Comisaría para comenzar las actuaciones.

Tomó declaración a los detenidos, y ordenó su ingreso, procesados, en la cárcel, cosa que se verificó quince minutos después.

Ya hemos dicho en las primeras líneas de esta información que intentáramos hermanar el detalle con la discreción en beneficio de la feliz continuación de los trabajos policiacos.

Pero ello no es incompatible con la consignación de hipótesis y juicios que al releer las notas de la información vienen a los puntos de la pluma.

Comprobado, como fué a última hora, que las bombas están descargadas, hay que suponer que están fabricadas en Santander y, en este supuesto, añadir que en la herrería de la calle de Cádiz.

¿Quién las encargó y con qué recursos había de pagarlas?

¿Dónde iban los tres individuos que llevaban las cajas repletas de bombas debajo del brazo?

Probablemente acababan de salir del taller de la calle de Cádiz y se dirigían a ocultar los artefactos en algún lugar que bien pudiera indicarse el detenido Cabañas. O acaso estas bombas, fabricadas en Santander para su exportación, estuvieron destinadas para salir por vía marítima con dirección a algún punto asturiano.

Ya decimos que todo esto está concebido desde un absoluto círculo de hipótesis. Como asimismo la probabilidad de que las manipulaciones que se efectuaban en el taller de la calle de Cádiz hayan llamado la atención de transeúntes o habitantes en la misma y partiera de ellos la pista esclarecedora.

En fin. Lo probado es esa realidad inquietante del hallazgo de treinta bombas en cuatro cajas.

¡Dámonos a Dios que el servicio que aquí, que todo consista en una leve ramificación, que Santander no esté minado por ese cáncer extremista que amenaza con destrozar al país.

EN MADRID
LA VOZ DE CANTABRIA
SE VENDE SOLAMENTE EN LOS
KIOSCOS DE :
DON TEOFILO GOMEZ
ALCALA, 22
(frente al Alkazar)
Y
DON M. ONTANON
ALCALA
(frente a Las Calafayavas)

FUNERARIA HEROS DE C. SAN MARTIN.—Teléfono 20-64.—SANTANDER

LA SEÑORA
D.ª ANTONIA GARATE RODALES
(Viuda de Haya)
FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER EN EL PUEBLO DE MAÑO
A LOS 90 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA
R. I. P.
Sus hijos don Aquiles, doña Blanca y don Marino; hijos políticos doña Ricarda Lanza, don Marcelino Ortíz y doña Josefina Barasoain; nietos y demás familia:
RUEGAN a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar HOY MARTES a las SEIS de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio de dicho pueblo y a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el día 7 de junio a las DIEZ de la mañana en la parroquia del pueblo citado, por cuyos favores les quedarán reconocidos.
Maño (Santa Cruz de Bezana) 31 mayo 1932
La misa de alma se dirá hoy a las ocho y media en la iglesia parroquial de Maño.

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

INFORMACION DE LA ALCALDIA

EL ALCALDE HA PRESENTADO LA DIMISION DE SU CARGO Y SE PROPONE SOSTENERLA CON CARACTER IRREVOCABLE

TELEFONEMA DE INDALECIO PRIETO

El señor Rivero, recibió ayer, como respuesta a otro cursado por él, el siguiente telegrama del ministro de Obras Públicas, señor Prieto: "Recibí su telegrama de ayer e interés de la Sección de Puertos, que sean atendidos sus deseos."

Se refiere el asunto al envío de cantidades para comenzar los desfilindes y entrega de los terrenos de Maliaño al Municipio.

PARA EL BUSTO A VALDECILLA

Con destino a la suscripción abierta para adquirir un busto al marqués de Valdecilla, que será colocado a la entrada del grupo escolar Ramón Pelayo, ha entregado la escuela segunda del Centro, la cantidad de 11 pesetas.

LAS OBRAS EN EL PASEO DEL ALTA

El subsecretario de Obras Públicas, don Teodomiro Menéndez, ha enviado una carta al alcalde dándole cuenta de que está aprobado el proyecto y replanteo de las obras a ejecutar en el Paseo del Alta, figurando en el plan de subastas que han de llevarse a cabo previo asentimiento de las Cortes.

«JULNAY», nueva exposición de retratos de niños. Todas las mamás deben verla.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

EL SEÑOR DIAZ QUIÑONES SALIO EN LA TARDE DE AYER EN AUTOMOVIL PARA MADRID

LAS VISITAS DE LA MANSANA

En la mañana de ayer desfilaron por el Gobierno civil las siguientes visitas: Presidente de la Sociedad obrera del muelle, de Requejada; comisión del Sindicato de obreros parados del Valle de Camargo; comisión obrera de carga y descarga de carbones del depósito del ferrocarril del Norte en Cajo; alcalde del Ayuntamiento de Cabuérniga; cónsul de Haití y alcalde y secretario del Municipio de Santa Cruz de Bezana.

EL GOBERNADOR A MADRID

Cuando los representantes de la Prensa fueron a las seis de la tarde a la informacón diaria al Gobierno civil, se encontraron con el secretario señor López Dóriga en funciones de gobernador interino, por haber salido para Madrid en automóvil, acompañado del abogado don Victoriano Sánchez, el efectivo, señor Díaz Quiñones.

«El gobernador ha marchado a la capital de la República—dijo el señor López Dóriga—a tratar cuestiones particulares exclusivamente, y estará de regreso dentro de breves días.

«¿De forma—dijo un compañero—que, según usted, no lleva la dimisión del cargo en el bolsillo?

«Yo—contestó el gobernador accidental—ni he afirmado ni negado nada, limitándome a decir que el señor Díaz Quiñones ha salido para Madrid en automóvil y que estará de regreso sin pasar muchos días.

El señor López Dóriga dijo también que carecía de información interesante para darles cuenta, y que las noticias que se recibían de la provincia acusaban tranquilidad, afortunadamente.

LA CUESTION DE LOS PANADEROS

El gobernador ha recibido de nuevo la visita de una comisión de fabricantes de pan, que insisten, al parecer, en subir el precio de este artículo. Ignoramos la contestación que les diera la autoridad civil.

Nueva Montaña

Con arreglo a los artículos 37, 41 y 43 de los Estatutos, se convoca, por segunda vez a los señores accionistas a junta general extraordinaria, que se celebrará en este Banco Mercantil el día 14 de junio próximo, a las cuatro de la tarde, para tratar sobre «Asuntos relacionados con las obligaciones hipotecarias de la Sociedad».

Para asistir a esta junta es necesario poseer por lo menos diez acciones, y los señores accionistas podrán recoger hasta el día 12, en las oficinas (Paseo de Pereda, 32), las papeletas de entrada, previo depósito de los títulos o de sus resguardos.

Santander, 30 de mayo de 1932.—El presidente del Consejo de gobierno y administración, Victoriano L. Dóriga.

Compañía Trasatlántica

Verificado en el día de hoy el sorteo para la amortización de 5.100 obligaciones 6 por 100 emisión 1923, de esta Compañía, han resultado amortizadas las siguientes, números:

301 a 400, 501 a 700, 1.501 a 1.600, 5.201 a 5.300, 7.201 a 7.300, 8.701 a 8.800, 12.801 a 12.900, 14.301 a 14.400, 16.001 a 16.100, 19.101 a 19.200, 19.301 a 19.400, 20.601 a 20.700, 20.901 a 21.000, 21.501 a 21.600, 22.401 a 22.500, 23.701 a 23.800, 24.301 a 24.400, 32.001 a 32.100, 32.301 a 32.400, 32.901 a 33.000, 34.101 a 34.200, 35.301 a 35.400, 37.101 a 37.200, 38.301 a 38.400, 39.601 a 39.700, 40.401 a 40.500, 45.301 a 45.400, 49.101 a 49.200, 50.801 a 50.900, 53.501 a 53.600, 54.001 a 54.100, 54.801 a 54.900, 58.201 a 58.300, 62.601 a 62.700, 63.001 a 63.100, 65.201 a 65.300, 65.901 a 66.000, 68.101 a 68.200, 70.501 a 70.600, 72.801 a 72.900, 73.301 a 73.400, 74.701 a 74.800, 78.301 a 78.400, 80.901 a 81.000, 81.501 a 81.600, 87.601 a 87.700, 88.701 a 88.800, 89.501 a 89.600, y 90.501 a 90.600.

Barcelona, 28 de mayo de 1932. COMPANIA TRASATLANTICA.—El subadministrador, Juan Ferrer y Puig.

Barcelona, 28 de mayo de 1932. COMPANIA TRASATLANTICA.—El subadministrador, Juan Ferrer y Puig.

DICEN LOS FABRICANTES DE PAN

LA RESPUESTA A UNA NOTA OFICIOSA

Notoria es la injusticia con que nos trata el señor gobernador civil, en su nota oficiosa publicada en la Prensa el pasado domingo. Porque en ella tiende exclusivamente a enfrentarnos con la opinión pública, calificándonos de alarmistas y haciendo recaer sobre nosotros la responsabilidad de un problema grave. Nos llama creadores de conflictos, cuando demostramos plenamente que nuestros intereses, no por humildes menos respetables, que los de los fabricantes de harinas, están sufriendo una incomprensible, apasionada, pero auténtica persecución. Hubiéramos limitado nuestra contestación a la nota del señor gobernador a desvanecer su error, suponiéndonos alimentadores de propósitos tan absurdos. Pero hay una razón mayor, de una fuerza innegable y, por tanto, irrefutable, como son los números. Y porque la opinión pública va más directamente interesada en este pleito, y porque sufre un desquite ante la argumentación de la primera autoridad civil de la provincia, es por lo que nosotros esgrimimos realidades; es decir, cifras. Ojalá pudiera alguien desmentir estas realidades, porque supondría tanto como estar en posesión de la solución, y ésa sería recibida por nosotros con todos los honores.

Aparecen, en efecto, un corto número de industriales como únicos solicitantes de harinas a los fabricantes. La causa es sencilla: «No todos los merecemos crédito en la actualidad—en otras circunstancias ya sería otra cosa—, y la adquisición de harinas ha de hacerse por fuerza por mediación de aquellos industriales que merecen confianza crediticia a los molineros».

Apresen los industriales y comerciantes cómo se juega con nuestro crédito y cómo se retuercen los hechos para presentarnos al público, que necesariamente ha de advertir en nosotros a los únicos causantes de la obstaculización de la llegada de harinas de tasa. ¿Puede una cabeza medianamente organizada y con sentido de la realidad, pensar que rechazamos esa harina—que aunque un poco más cara de lo ofrecido, resulta a 67,70 pesetas en panadería—preferiendo a la libre, cuyo precio es de 74 pesetas, que es lo que han costado los 100 sacos llegados providencialmente de Palencia?

Conviene dejar bien sentado que quienes obstaculizan la facturación son los propios fabricantes, que crean ahora condiciones no usuales y nunca por ellos establecidas. Condiciones tan leoninas como la impuesta con los 100 sacos llegados el sábado de Las Fraguas, pues su importe hubo de ser depositado contra entrega de telón, sin conocerse siquiera si tales harinas eran panificables o harinillas. El mismo remitente, al hacerle el pedido por teléfono, pues era urgentísimo, opuso resistencia, alegando que no iba a ser él solo quien sirviera los pedidos. Y no se le habían pedido más que cien sacos.

No; nuestro propósito no es alarmar al público, y nos duele este cargo que, acaso un poco precipitadamente, nos hace el señor gobernador. Estimábamos un deber advertirle que la situación creada impediría a algunas panaderías servir pan el domingo y lunes, hecho que fatalmente hubiese ocurrido, si el sábado no hubieran llegado 100 sacos de Palencia y 160 de tasa, arrancados con la cooperación del presidente de la Cámara de Comercio. Nuestro deber era advertirlo, anunciarlo a los consumidores. Y no es alarmismo decir que este problema se planteará inmediatamente, porque estamos igual que la semana pasada.

Para no subir el pan de los humildes, señor gobernador, es preciso que no se eleve el precio de las harinas. Base de la actual tasa—que no se permite alterar—, es el precio de 63,50 y 64 pesetas los cien kilos de harina con envase, según consta en el «Boletín Oficial».

Al pedir harina, no hace muchos días, al Gobierno civil, de donde se nos había dicho, y se repite ahora, que existía en abundancia, se nos indicó por toda solución pedirlo a cualquier fábrica de la provincia, y que su precio era de 69 pesetas en fábrica. Todavía estamos esperando los famosos veinte vagones que aceptamos públicamente, así como los ofrecidos de Paredes de Nava al propio señor gobernador en otros momentos de escasez.

Mas llegamos al punto más sensible, que es un callejón sin salida en que nos mete la Junta de Economía: «Para el pan familiar de Santander y su término municipal, se precisan 220 sacos. Y otros 780 para la provincia. Mil sacos, necesarios, y una producción de 450».

Por si usted lo ignora exactamente, señor gobernador, las cuatro fábricas de la provincia no pueden molinar más. Le rogamos que haga una información escrupulosa, pues ella le demostrará que no puede doblarse la producción por el procedimiento del doble turno, como le han hecho creer. Porque esos 450 sacos de producción comprenden veinticuatro horas de trabajo continuo, y ni con más personal ni más trigo es susceptible el aumento. Hay una solución: ampliar la maquinaria; pero vea si puede improvisarse. ¿Sobra trigo? Pues a molinarlo.

Nuestras cartas están sobre la mesa, y no nos interesa el escamoteo. En escrito que lleva fecha de 7 de mayo, le advertíamos todo esto al señor gobernador. ¿Qué atención le merecimos? ¿De dónde, preguntamos de nuevo, se va a traer la diferencia ahora, hasta la nueva cosecha? Palencia

ha anunciado que tiene cerrada la salida de harinas.

A la segunda Comisión patronal ofreció usted, señor gobernador, y en su propio derecho, que el precio de harina de tasa, no pasaría de 63 a 64 pesetas puestas en Santander. Y a la primera Comisión, la tenía usted ofrecido que del trigo existía en el valle a Santander habrían de dársele harinas a precio no sólo remunerador, sino con el que pudiéramos resarcirnos de las pérdidas que veníamos experimentando, pues para conseguirlo se aplicarían derechos de Aduana reducidos. Si a ese precio—63 a 64 pesetas—, en esta estación—que no contamos con el que sólo aceptamos hasta la nueva recolección—, nos son suministrados los 220 sacos que necesitamos, no ha problema: precios del pan y contratos de trabajo serán respetados íntegramente como hasta aquí.

Y si con el actual precio de las harinas—67 pesetas en panadería—y lo irregular y penoso de su abastecimiento, hay quien crea que pueden mantenerse la tasa del pan y los actuales contratos de trabajo—in grave quebranto económico, ahí están nuestras panaderías a su disposición—y nuestra cooperación personal en cuanto se estime preciso. Cualquier solución, menos continuar como hasta aquí perdiendo el dinero, el crédito y la salud en tan enojosa como desigual lucha.

¿Alarmistas? ¿Creadores de conflictos? Injusta y excesiva calificación. Todo lo más, exponentes de la auténtica realidad, a la que nos remitimos y cuya solución deseamos.

Una solución que nosotros proponemos: que, reunida la Junta de Economía, y previo un escrupuloso asesoramiento se logre hacer una nueva tasa de las harinas de trigo exótico, y si es posible, rebajarla en tres céntimos. Nuestros quebrantos quedarían en parte aliviados y se salvaría la inminencia del problema hasta fin de agosto, en que vengan las harinas de trigos nuevos; fecha bastante lejana, pero, como decimos, hasta entonces no se provocaría este conflicto, que nosotros somos los primeros en procurar evitarle.

Sociedad de Fabricantes de Pan

En la mañana del domingo, fué atropellada en el barrio de Campogiro, por la camioneta de servicio público número 18 y matrícula S-3.588, conducida por Agapito Bolado Pernía, la mujer Jesús García San Martín, de 35 años, vecina de Peñacastillo.

Trasladada a la Casa de Salud Valdecilla, ingresó ya cadáver.

Intervino el Juzgado de Instrucción de guardia y el mecánico ingresó en la cárcel.

La infeliz mujer era viuda de un empleado del tranvía.

LOS EXTREMISTAS EN EL MUELLE

Alrededor de las doce del domingo se armó algún revuelo en el paseo de Pereda, porque un grupo de extremistas colocó carteles con vivas a los obreros deportados y tiró algunas piedras contra el templo de la música, parándose el concierto.

Audieron tres parejas de Seguridad con el teniente señor Murga, poniendo en dispersión a los extremistas aludidos.

No se efectuaron detenciones ni la cosa tuvo mayor importancia.

FOR INSULTAR AL ALCALDE

Durmió anoche en los calabozos de la Guardia municipal Enrique Basaras, tapicero de oficio, que en la Alameda de Jesús de Monasterio insultó al alcalde don Macario Rivero, promoviendo el escándalo consiguiente.

DE UN ROBO EN 'EL GALLO DE ORO'

Los agentes de esta plantilla, señores Luengo, Sanchidrián, Nieto y Miguel efectuaron ayer un servicio importante, incautándose, en el domicilio de José Gómez, San Martín Bajo, 7, de gran cantidad de medias de seda, pañuelos, ligas y otros objetos, por valor de unas 3.000 pesetas y todo ello perteneciente

EL 'CRISTOBAL COLON'

En las primeras horas de la tarde de ayer y de regreso de su viaje ordinario a los puertos de Habana, Veracruz y Nueva York, llegó a Santander el magnífico vapor correo de la Compañía Trasatlántica Española, «Cristóbal Colón», atracando, como de costumbre, a los muelles números 1 y 2 de la zona marítima.

El «Cristóbal» salió del puerto de Nueva York con un total de 1.231 pasajeros, figurando entre los consignados a Gijón la respetable señora doña Rosa Quiñones, viuda de Díaz Blanco, madre del gobernador civil de esta provincia, acompañada de su hijo don Antonio, que proceden de la capital de Cuba y que se dirigen a su finca de Infiesto.

El viaje de este trasatlántico ha sido con mar completamente bella y sin que se produjeran a bordo novedades de importancia.

Descargó el «Colón» en Santander varias toneladas de carga general y muchas sacas de correspondencia, y en la mañana de ayer continuó ruta a Bilbao.

En la tarde del domingo visitaron el barco varios de los asambleístas del Congreso Radical Socialista, haciéndolo, entre otros, los señores Pérez Madrugal, Galarza, Ortega y Gasset y Valera, que fueron exquisitamente atendidos por el capitán, don Eduardo Fano, y sus distinguidos oficiales.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: m. 0'45; t. 1'7. Bajamares: m. 7'4; t. 7'25. Coeficientes, 54 m. 57 t. (Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: «Escolano», de Pasajes, con cargamento de plátanos y tabaco. «José G. Trevilla», de Gijón, con carbón.

Una «pareja», de Gransol, trajo 1.000 kilos de merluza de primero y segunda, que valió de 2,45 a 2,70 kilo; 513 de salmónetes, de 1,40 a 1,50; varias arrobas de pancho, a 26 pesetas arroba, y 280 pesetas de rapas.

Los barcos de estas mareas consiguieron una regular marea de especies distintas, que se cotizaron a varios precios, siendo los de la merluza de 2,40 a 2,60 kilo.

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

De Francisco García: «Magdalena R. de García», llegó el 7 de mayo a Gijón. Cargando para Barcelona.

«Rita García», salió el 40 de mayo de Huelva para Sluiskill.

Compañía Santanderina: «Peña Rocías», en Santander. «Peña Labra», en viaje de Sfax a La Pallice.

Vapores de Luis Linao: «José», en viaje de Blyth a Savona. «Estes», en viaje de Cádiz a Vigo. «Cantabria», en viaje de Bilbao a Middlebrough.

De Angel Pérez: «Alfonso Pérez», en Santander.

CONSULTORIO DENTAL
P. CITOLER
ODONTOLOGO
Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7 RAYOS X

A. Abascal Ruiz
MEDICO-ODONTOLOGO
PASEO DE PEREDA, NUM. 37
Teléfono número 25-23

NOTICIAS Y SUCESOS

UNA MUJER, VIUDA DE UN TRANVIARIO, ATROPELLADA Y MUERTA POR UNA CAMIONETA

EN EL BARRIO DE CAMPOGIRO

En la mañana del domingo, fué atropellada en el barrio de Campogiro, por la camioneta de servicio público número 18 y matrícula S-3.588, conducida por Agapito Bolado Pernía, la mujer Jesús García San Martín, de 35 años, vecina de Peñacastillo.

Trasladada a la Casa de Salud Valdecilla, ingresó ya cadáver.

Intervino el Juzgado de Instrucción de guardia y el mecánico ingresó en la cárcel.

La infeliz mujer era viuda de un empleado del tranvía.

LOS EXTREMISTAS EN EL MUELLE

Alrededor de las doce del domingo se armó algún revuelo en el paseo de Pereda, porque un grupo de extremistas colocó carteles con vivas a los obreros deportados y tiró algunas piedras contra el templo de la música, parándose el concierto.

Audieron tres parejas de Seguridad con el teniente señor Murga, poniendo en dispersión a los extremistas aludidos.

No se efectuaron detenciones ni la cosa tuvo mayor importancia.

FOR INSULTAR AL ALCALDE

Durmió anoche en los calabozos de la Guardia municipal Enrique Basaras, tapicero de oficio, que en la Alameda de Jesús de Monasterio insultó al alcalde don Macario Rivero, promoviendo el escándalo consiguiente.

DE UN ROBO EN 'EL GALLO DE ORO'

Los agentes de esta plantilla, señores Luengo, Sanchidrián, Nieto y Miguel efectuaron ayer un servicio importante, incautándose, en el domicilio de José Gómez, San Martín Bajo, 7, de gran cantidad de medias de seda, pañuelos, ligas y otros objetos, por valor de unas 3.000 pesetas y todo ello perteneciente

EL 'CRISTOBAL COLON'

En las primeras horas de la tarde de ayer y de regreso de su viaje ordinario a los puertos de Habana, Veracruz y Nueva York, llegó a Santander el magnífico vapor correo de la Compañía Trasatlántica Española, «Cristóbal Colón», atracando, como de costumbre, a los muelles números 1 y 2 de la zona marítima.

El «Cristóbal» salió del puerto de Nueva York con un total de 1.231 pasajeros, figurando entre los consignados a Gijón la respetable señora doña Rosa Quiñones, viuda de Díaz Blanco, madre del gobernador civil de esta provincia, acompañada de su hijo don Antonio, que proceden de la capital de Cuba y que se dirigen a su finca de Infiesto.

El viaje de este trasatlántico ha sido con mar completamente bella y sin que se produjeran a bordo novedades de importancia.

Descargó el «Colón» en Santander varias toneladas de carga general y muchas sacas de correspondencia, y en la mañana de ayer continuó ruta a Bilbao.

En la tarde del domingo visitaron el barco varios de los asambleístas del Congreso Radical Socialista, haciéndolo, entre otros, los señores Pérez Madrugal, Galarza, Ortega y Gasset y Valera, que fueron exquisitamente atendidos por el capitán, don Eduardo Fano, y sus distinguidos oficiales.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: m. 0'45; t. 1'7. Bajamares: m. 7'4; t. 7'25. Coeficientes, 54 m. 57 t. (Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: «Escolano», de Pasajes, con cargamento de plátanos y tabaco. «José G. Trevilla», de Gijón, con carbón.

Una «pareja», de Gransol, trajo 1.000 kilos de merluza de primero y segunda, que valió de 2,45 a 2,70 kilo; 513 de salmónetes, de 1,40 a 1,50; varias arrobas de pancho, a 26 pesetas arroba, y 280 pesetas de rapas.

Los barcos de estas mareas consiguieron una regular marea de especies distintas, que se cotizaron a varios precios, siendo los de la merluza de 2,40 a 2,60 kilo.

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

De Francisco García: «Magdalena R. de García», llegó el 7 de mayo a Gijón. Cargando para Barcelona.

«Rita García», salió el 40 de mayo de Huelva para Sluiskill.

Compañía Santanderina: «Peña Rocías», en Santander. «Peña Labra», en viaje de Sfax a La Pallice.

Vapores de Luis Linao: «José», en viaje de Blyth a Savona. «Estes», en viaje de Cádiz a Vigo. «Cantabria», en viaje de Bilbao a Middlebrough.

De Angel Pérez: «Alfonso Pérez», en Santander.

al comercio titulado «El Gallo de Oro» situado en la Plaza de Pi y Margall, esquina Atarazanas.

Por cierto, que habían pasado algunas horas de efectuado este servicio y aún no se había recibido en Comisaría la denuncia por los interesados en hacerlo.

DE UN RAPTO

Estos mismos policías, más el señor Muñoz, detuvieron ayer a una pareja amorosa, guapa ella y boxeador él, que se había fugado de Gijón en abril último.

El servicio se ha realizado por la clave fotográfica de algunos periódicos de Madrid.

PAGO A LAS CLASES PASIVAS

1 de junio: Jubilados y Montepío militar.
Día 2: Retirados.
Día 3: Montepío civil.
Días 4, 6 y 7: Todas las clases.

LOS CARACOLES RINCON, 7

Plato para hoy: Rifiones a la madrileña.

Compañía Trasatlántica

Verificado en el día de hoy el sorteo para la amortización de 1.340 obligaciones 4 por 100 de esta Compañía, han resultado amortizadas 1.343, cuya numeración es la siguiente:

- 1.101 a 1.103, 1.106 a 1.110, 1.121 a 1.130, 1.261 a 1.270, 1.481 a 1.490, 1.711 a 1.720, 1.987 a 1.990, 2.281 a 2.300, 2.401 a 2.407, 2.409 a 2.503, 2.611 a 2.620, 2.981 a 2.990, 3.211 a 3.215, 3.243 a 3.220, 3.431 a 3.440, 3.491 a 3.500, 3.581 a 3.590, 3.911 a 3.920, 4.001 a 4.010, 4.081 a 4.090, 4.281 a 4.290, 4.311 a 4.350, 4.461 a 4.470, 4.481 a 4.491, 4.691 a 4.700, 5.071 a 5.080, 5.521 a 5.530, 5.671 a 5.680, 6.231 a 6.240, 6.301 a 6.340, 7.151 a 7.160, 7.651 a 7.690, 7.729 y 7.730, 7.881 a 7.890, 8.321 a 8.230, 8.471 a 8.480, 8.621 a 8.624, 8.627 a 8.630, 8.671 a 8.680, 8.961 a 8.980, 9.251 a 9.260, 9.491 a 9.500, 9.871 a 9.880, 10.101 a 10.110, 10.511 a 10.520, 10.676 a 10.680, 10.841 a 10.850, 10.871 a 10.880, 11.091 a 11.100, 11.811 a 11.820, 11.921 a 11.930, 12.111 a 12.120, 12.141 a 12.150, 12.161 a 12.170, 12.481 a 12.490, 12.651 a 12.660, 13.121 a 13.130, 13.391 a 13.300, 13.531 a 13.540, 13.601 a 13.610, 13.671 a 13.680, 13.931 y 13.932, 13.939 a 13.940, 14.051 a 14.060, 14.861 a 14.870, 14.867 a 14.870, 15.041 a 15.050, 15.721 a 15.730, 15.961 a 15.970, 16.081 a 16.090, 16.341 a 16.360, 16.651 a 16.660, 16.741 a 16.750, 16.891 a 16.900, 16.931 a 16.940, 16.988 a 16.990, 17.041, 17.271, 17.280, 17.491 a 17.500, 17.541 a 17.550, 17.831 a 17.850, 17.921 a 17.930, 17.981 a 17.990, 18.431 a 18.440, 18.531 a 18.540, 18.771 a 18.780, 18.881 a 18.890, 18.911 a 18.920, 19.301 a 19.310, 19.401 a 19.410, 19.741 a 19.750, 19.901 a 19.910, 19.961 a 19.970, 20.461 a 20.470, 20.491 a 20.510, 21.001 a 21.010, 21.151 a 21.170, 21.191 a 21.200, 21.971 a 21.980, 21.991 a 22.000, 22.071 a 22.080, 22.131 a 22.140, 22.461 a 22.470, 22.501 a 22.510, 22.561 a 22.570, 22.571 a 22.580, 23.141 a 23.144, 23.341 a 23.350, 23.601 a 23.610, 23.691 a 23.700, 23.851 a 23.860, 24.181 a 24.190, 24.411 a 24.420, 24.551 a 24.560, 24.881 a 24.890, 24.971 a 24.980, 25.073 a 25.080, 25.181 a 25.185, 25.192 a 25.200, 25.221 a 25.230, 25.281 a 25.290, 25.911 a 25.920, 25.971 a 25.980, 25.977 a 25.980, 26.151 a 26.160, 26.221 a 26.230, 26.391 a 26.400, 26.671 a 26.680, 27.201 a 27.209, 27.321 a 27.330, 27.661 a 27.670, 27.901 a 27.909, 27.941 a 27.950, 28.151 a 28.157, 28.159 a 28.160, 28.171 a 28.174, 28.176 a 28.190, 28.801 a 28.810, 28.911 a 28.920, 28.951 a 28.960, 29.063 a 29.070, y 29.251 a 29.260.

EL ESTADO DEL TIEMPO

En la Comandancia de Marina se recibieron ayer, entre otros, los siguientes despachos relacionados con el estado actual del tiempo en la Península y fuera de ella:

Del Observatorio de Santander: Probable tiempo de cielo nuboso, vientos flojos y marejadilla.

Parte del Semáforo de Cabo Mayor: Altura barométrica, 768. Termómetro, 14. Viento flojo del Este. Marejadilla del Noroeste. Cielo cubierto. Horizontes nubosos.

LA PESCA EN SANTANDER

Las embarcaciones de bajura regresaron ayer al puerto con importantes cantidades de sardina de excelente tamaño y superior calidad. Fue vendida a buenos precios; pero, a decir verdad, la pesca lo merecía todo.

DE ACUERDO CON EL ANUNCIO PUBLICADO

con fecha 25 del corriente, las tres obligaciones que han resultado amortizadas sobre las 1.340 se consideran como una amortización extraordinaria.

Barcelona, 28 de mayo de 1932. COMPANIA TRASATLANTICA.—El subadministrador, Juan Ferrer y Puig.

CARLOS R. CABELLO
Consulta de 10 y media a 11 y media, en la Casa de Maternidad, paseo del Alta (gratuita).
En el Sanatorio Madrazo, de 12 y cuarto a 1 y cuarto.
En su domicilio, Cañado, 1, 2º de 1 y cuarto a 2 1/2. Teléf. 1776

Piel - Vías urinarias - Secretos
Dr. SOLIS CAGIGAL
Médico especialista, por oposición del Servicio oficial de enfermería de venéreo-sifilíticos.
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 PUNTIDA, 1, PRIMERO

LA NOVILLADA DE AYER

SAMPERIO PUEDE LLEGAR A SER UN TORERO EXCELENTE

En pocas líneas, por varias razones, y especialmente por la de que tenemos...

para Izquierdo fué algo así como un aperitivo, y siguió tan valiente como había salido de Bilbao...

DIMISION DEL ALCALDE SOCIALISTA

Se nos ruega la inserción de la siguiente nota: Reunida la minoría socialista municipal...

INFORMACION DEPORTIVA

LA COPA DE ESPAÑA EL ATHLETIC, EL BARCELONA, EL ESPAÑOL Y EL CELTA A LAS SEMIFINALES

Table with 2 columns: Club Name and Score. Includes Donostia, Español, Alaves, Celta, Athletic, Barcelona, and Sporting.

Los "cuarto de final" de la Copa, han dado, por una vez, resultados lógicos. Nos atrevemos a escribir esto, incluso del resultado entre el Donostia y el Barcelona...

EN ATOCHA EN UNOS MOMENTOS FINALES DE EMOCION, EL BARCELONA LOGRA EL GOAL DEL EMPATE, QUE LE VALE EL TRIUNFO

BARCELONA.—Ya se contentaba el Barcelona con un resultado que hiciera necesario un partido de desempate...

EN MENDIZORROZA UN MAL PARTIDO QUE GOROSTIZA METE EN CASA AL ATHLETIC

VITORIA.—Mendizorroza presenta un brillante espectáculo. Todas las localidades se hallan llenas, y la gente se agolpa a la entrada por buscar "colocación"...

EN BALAIOS EL SPORTING DE GIJON ES ELIMINADO POR EL CELTA

VIGO.—El Celta se ha visto y se ha deseado en el primer tiempo por la dura resistencia de los gijoneses...

EN CASA RABIA EL ESPAÑOL OBTIENE UN ESCORE DE SORPRESA FRENTE AL CORUÑA

BARCELONA.—El partido ha sido excelente, jugando el Español formidablemente aunque en algunos momentos se ha confiado excesivamente...

EN UNOS MOMENTOS FINALES DE EMOCION, EL BARCELONA LOGRA EL GOAL DEL EMPATE, QUE LE VALE EL TRIUNFO

BARCELONA.—Ya se contentaba el Barcelona con un resultado que hiciera necesario un partido de desempate...

EN ATOCHA EN UNOS MOMENTOS FINALES DE EMOCION, EL BARCELONA LOGRA EL GOAL DEL EMPATE, QUE LE VALE EL TRIUNFO

BARCELONA.—Ya se contentaba el Barcelona con un resultado que hiciera necesario un partido de desempate...

EN MENDIZORROZA UN MAL PARTIDO QUE GOROSTIZA METE EN CASA AL ATHLETIC

VITORIA.—Mendizorroza presenta un brillante espectáculo. Todas las localidades se hallan llenas...

EN BALAIOS EL SPORTING DE GIJON ES ELIMINADO POR EL CELTA

VIGO.—El Celta se ha visto y se ha deseado en el primer tiempo por la dura resistencia de los gijoneses...

EN CASA RABIA EL ESPAÑOL OBTIENE UN ESCORE DE SORPRESA FRENTE AL CORUÑA

BARCELONA.—El partido ha sido excelente, jugando el Español formidablemente aunque en algunos momentos se ha confiado excesivamente...

EN UNOS MOMENTOS FINALES DE EMOCION, EL BARCELONA LOGRA EL GOAL DEL EMPATE, QUE LE VALE EL TRIUNFO

BARCELONA.—Ya se contentaba el Barcelona con un resultado que hiciera necesario un partido de desempate...

EN LA ASAMBLEA DE LA LIGA DE CONTRIBUYENTES UNA CARTA DEL SEÑOR MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

En la Liga de Contribuyentes se recibió ayer la siguiente carta: "Señor don Manuel Soler. Mi querido amigo: Tengo el gusto de participarle que he dado las órdenes oportunas a la Dirección general de Caminos...

zo a Villacarriedo, kilómetros 1 al 19, pesetas 196.075. Reparación del firme y riegos superficial de alquitrán y emulsión asfáltica de la carretera de Valladolid a Santander...

EN PUENTE VIESGO UNA CENA

Para celebrar el éxito obtenido por el distinguido joven don Antonio Fernández Regatillo en las oposiciones para el ingreso en el Banco de España, fué obsequiado con una cena el sábado pasado en Puente Viego.

EN PUENTE VIESGO UNA CENA

Concurrieron a ella, además del homenajeado, los señores don Ramón Amezcua, don Adolfo Sáinz Pardo, don Manuel Fernández Regatillo, don Agustín Cavia, don Francisco Martín, don José Luis Arce, don Laureano Bárcena, don Bernardino Varillas, don José María Seco, don Angel López Padilla y don Manuel García.

POLITICA MONTAÑESA

Este Comité advierte a los señores afiliados de Santander que, para concurrir a las tribunas del teatro del Gran Casino del Sardinero, para preenciar las sesiones de Comité nacional del partido, será suficiente la presentación del carnet de afiliado...

POLITICA MONTAÑESA

Este Comité advierte a los señores afiliados de Santander que, para concurrir a las tribunas del teatro del Gran Casino del Sardinero, para preenciar las sesiones de Comité nacional del partido, será suficiente la presentación del carnet de afiliado...

REPARACIONES

Reparación del firme y riegos superficial de alquitrán y emulsión asfáltica de la carretera de Guarni...

REPARACIONES

Reparación del firme y riegos superficial de alquitrán y emulsión asfáltica de la carretera de Guarni...

Bañerío de Liérganes

No hay medicamento como estas aguas para evitar y curar los catarras de la nariz, laringe, bronquios y pulmón. Gran Hotel, con todo confort y precios moderados.

Bañerío de Liérganes

No hay medicamento como estas aguas para evitar y curar los catarras de la nariz, laringe, bronquios y pulmón. Gran Hotel, con todo confort y precios moderados.

ANTONIO ALBERDI CIRUGIA GENERAL

A. ESCOBIO ANDRACA MEDICO

EXAMENES PARA SEPTIEMBRE

EXAMENES PARA SEPTIEMBRE

HUEVOS GRANJA MILAGROS CON SELLO DE GARANTIA

AUDIENCIA DE SANTANDER SENTENCIA

EXAMENES DE EXAMENES INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE SANTANDER

EXAMENES DE EXAMENES INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE SANTANDER

EXAMENES DE EXAMENES INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE SANTANDER

EXAMENES DE EXAMENES INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE SANTANDER

EXAMENES DE EXAMENES INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE SANTANDER

EXAMENES DE EXAMENES INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE SANTANDER

EXAMENES DE EXAMENES INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE SANTANDER

EXAMENES DE EXAMENES INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE SANTANDER

EXAMENES DE EXAMENES INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE SANTANDER

EXAMENES DE EXAMENES INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE SANTANDER

G. Iñigo OCULISTA

JOAQUIN SANTIUSTE

DEL SANATORIO MADRAZO

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

NOTICIAS Y COMENTARIOS POLITICOS

EL SEÑOR PRIETO CONFERENCIA CON EL DIRECTOR DE FERROCARRILES

LA «GACETA».—Una disposición de Obras públicas.

MADRID.—La «Gaceta» de hoy publica una orden del ministerio de Obras públicas dando cuenta de haber sido suprimidas las Jefaturas de explotación en los ferrocarriles, pasando aquéllas a depender de la Dirección General de Ferrocarriles.

EN LA PRESIDENCIA.—El día del jefe del Gobierno.

El presidente del Consejo, al recibir esta mañana a los informadores, les dijo que el diario oficial del ministerio de la Guerra publicará mañana el pase a la reserva del general Gij Yuste, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Añadió que éste y otros decretos relacionados con el mismo ministerio de la Guerra habían sido los que había llevado el sábado último al Palacio Nacional para someterlos a la firma del Presidente de la República.

Añadió que por las noticias que tenía de provincias, la tranquilidad en éstas era absoluta.

Manifestó también que sabía por el gobernador civil de Sevilla que en algunos pueblos de la provincia reina cierta inquietud por posibles atentados contra la propiedad por parte de los extremistas.

Para ver lo que había de cierto sobre este rumor, de la base aérea se habían elevado varios aviones militares, que realizaron un recorrido sobre los pueblos, en los que se decía reinaba efervescencia, comprobando que los rumores eran infundados.

Manifestó también a los reporteros que vería con agrado comunicasen en la Prensa que, ante la imposibilidad de contestar a los numerosos telegramas, telefonemas y cartas que recibía por su discurso de la semana anterior, hicieran constar su agradecimiento a todos desde los periódicos.

También dijo que le había visitado el gobernador civil de Avila, a quien acompañaba el diputado por aquella provincia, señor Bolívar, los cuales fueron a darle cuenta de la conveniencia que había para la obra del turismo, de abrir el coto de Gredos, que antes era de la pertenencia real.

EN OBRAS PUBLICAS.—Dice el señor Prieto.

El ministro de Obras públicas, al recibir esta mañana a los periodistas, les dijo que había recibido la visita de una comisión de diputados del archipiélago canario, que fué a tratar con él sobre asuntos relacionados con la economía de aquella región, construcción de carreteras del Estado y aprovechamiento de aguas.

Dijo también que había celebrado una conferencia con el director general de Ferrocarriles, para tratar sobre la distribución de los sesenta millones concedidos por el Estado para el ejercicio de los tres últimos trimestres.

Sobre este asunto también ha conversado con el gobernador del Banco de España y el director del Banco de Crédito, habiendo quedado encargado sobre el pago de este asunto el Banco de Crédito Local.

LA FIESTA DE LOS TOROS

MARCIAL, BIENVENIDA Y ORTEGA, EN ARANJUEZ, CON RESES DE MIURA

ARANJUEZ.—Se celebró la corrida de San Fernando con un lieno rebosante, lidiándose ganado de Miura, para Marcial, Manolo Bienvenida y Ortega.

Era la primera vez que se lidiaba ganado de esa carta en esta plaza.

Primero.—Marcial veroniqua bien. Nada en el tercio de quites. El toro llega a la suerte última muy castigado por los piqueros, y Marcial hace una faena de silbo. (Pitos). Toros desconfiados, y cuando la res iguala da media estocada, echándose fuera. Descabelló al segundo intento. (Bronca).

Segundo.—Bienvenida toreó bien con el capote. Tercio de quites, animado. Manolo realizó una faena movida. En cuanto el toro iguala coloca una estocada que basta. (Palmas).

Tercero.—Ortega da una verónica ten-

plada. Buen tercio de quites. Marcial y Bienvenida son ovacionados. El toro no se adorna con la muleta, dando aires de varias marcas y terminando con una estocada buena y dos descabellos. (Ovación y oreja).

Cuarto.—Se arroja un «capitalista», que cae algunos buenos pases. Marcial toreó distanciado. (Pitos). Con la muleta «oreó muy movido y desconfiado. (Bronca). Entra a matar y da un pinchazo malo. Otro igual. Un tercero como los anteriores y termina con un bajonazo que degüella al bicho. (Bronca inenarrable).

Quinto.—El público lo protesta por pequeño. Se arroja al ruedo tres aficionados. Bienvenida tiende a fijar al bicho, con el que termina de media estocada, media entera y descabello. (División de opiniones).

Sexto.—Ortega veroniqua movido. Se abuchea a Marcial y Bienvenida en quites. Se aplaude al toledano en su faena de muleta y en cuanto iguala el bicho agarra una estocada buena, que basta. (Ovación, oreja y rabo).

EN CACERES

CACERES.—Se celebró en esta plaza la primera corrida de feria, lidiándose reses de la ganadería de la viuda de Soler, que resultaron mansos.

Primero.—Barrera veroniqua bien. Con la muleta hace una faena eficaz y vistosa y termina de una estocada traserá. (Palmas).

Segundo.—Laserna toreó magníficamente de capa. Con la muleta hace una faena habilidosa para una gran estocada. (Ovación y petición de oreja).

Tercero.—El Estudiante veroniqua con gran estilo y valor. Realiza una faena con pases de varias marcas y remata de una estocada superior, que basta. (Ovación, oreja y rabo).

Cuarto.—Barrera se hace aplaudir con la capa. Con la muleta toreó brevemente y mata de media estocada y descabello.

Quinto.—Laserna da cinco verónicas formidables. (Gran ovación).

Banda desde el centro de la plaza y realiza una soberbia faena de muleta, con pases de todas las marcas y en medio de una delirante ovación. Media estocada en todo lo alto que basta. (Gran ovación, las dos orejas y el rabo).

Sexto.—El Estudiante es aplaudido con la capa. Los tres matadores rivalizan en quites y el tercio resultó muy vistoso. El Estudiante muletea con gran acierto para terminar de dos pinchazos y una estocada en todo lo alto. (Ovación).

DE LUGO

UNA NOTA DEL COMITE DEL PARTIDO SOCIALISTA

LUGO.—El Comité del partido socialista ha facilitado una nota manifestando que la minoría del Ayuntamiento estaba compuesta por los señores Quinto, Castro, Trigo, Fugarola, Bañña y Vázquez, y que han sido desposeídos de su significación de concejales socialistas, otros cinco que figuraban en la minoría.

EL DIA DE LA AGITACION SOCIAL

CON ALGUNAS LUCHAS SANGRIENTAS, EN GENERAL, EL DOMINGO TRANSCURRIO SIN GRANDES DESORDENES

EN MADRID

MADRID.—Como ya anticipamos el sábado, por las autoridades habiéndose adoptado toda clase de precauciones para reprimir los alborotos e incidentes que se suscitaban ayer, domingo, por los elementos anarcosindicalistas. Fuerzas de Seguridad de a pie y a caballo recorrieron desde las primeras horas de la mañana las principales vías de la población. En algunos edificios públicos se encontraban retenes de fuerzas. En las Comisarias también se encontraban retenes dispuestos a salir a la primera llamada, utilizando camiones para ello. En la Dirección general de Seguridad ocurría lo propio.

El ministro de la Gobernación recibió a las dos de la tarde a los periodistas, a quienes dijo que en las primeras horas de la mañana, y cuando un agente trataba de cachear a ciertos individuos sospechosos, fué agredido a tiros por un grupo de desconocidos, llegándole a herir.

En la plaza del Progreso se intentó formar una manifestación que fué disuelta por los guardias de asalto.

Los guardias dieron una carga de la que resultó un manifestante herido de gravedad.

Los agentes fueron recibidos en la plaza de Lavapiés a tiros y pedradas.

EN BARCELONA

BARCELONA.—Ayer domingo, día señalado para el movimiento de protesta de carácter revolucionario, en la montaña de Montjuich se organizó una manifestación integrada por elementos sindicalistas; pero las precauciones adoptadas por la Policía impidieron que se celebrara.

Los guardias de asalto dieron una batida, poniendo en fuga a los 300 individuos que pretendían organizar la manifestación.

Un grupo que se encontraba apostado en la Rambla de las Flores, hizo unos disparos contra el automóvil del jefe de Policía. Uno de los proyectiles alcanzó a un guardia de asalto que iba en el coche.

En la plaza de Cataluña y por los guardias de Asalto, fueron detenidos dos individuos, a los que se les ocupó dos pistolas con señales de haber sido disparadas recientemente.

Cuando los guardias llevaban a la Casa de Socorro a un compañero herido, en la calle de Barberá se oyeron unos disparos, y en el interior de un bar encontraron a un camarerero que empuñaba una pistola.

Los guardias, tomándole por extremista, dispararon sobre él, matándole.

El camarero muerto se llamaba Eufemio Morón y, según averiguaciones, había disparado contra dos parroquianos que después de haber hecho gasto en el bar se habían negado a pagar.

En las barriadas de Sans y Gracia los comunistas intentaron formar una manifestación, que fué disuelta.

Al frente de la manifestación iban jóvenes que portaban banderas rojas. Se asegura que en ella iban también niñas menores de ocho años. Los guardias cargaron con gran cuidado para no herir a las niñas.

En la barriada de Gracia fueron disueltos varios grupos que intentaban mezclarse con el público que presenciaba unos festejos, con el ánimo de producir disturbios.

Perseguidos por la Policía, fueron disueltos y consiguieron alejarse. En Hospitalet, elementos revoltosos intentaron asaltar el Ayuntamiento, cosa que impidió la fuerza pública.

En la Jefatura de Policía hay numerosos detenidos.

A primera hora de la mañana de hoy, igual que se había hecho en días anteriores, se adoptaron gran número de precauciones y la vigilancia, especialmente en los lugares estratégicos de la ciudad, fué mucha. Pero a medida que transcurría el día y se veía que la tranquilidad era completa, se fueron retirando las fuerzas del ejército. La normalidad durante el día de hoy ha sido completa en la ciudad, y la mayoría de los obreros entraron como de ordinario a sus trabajos.

Esta mañana estuvo en la Jefatura superior de Policía la esposa de Emilio Cret, que resultó muerto durante los sucesos de ayer a consecuencia de los disparos en la calle de San Ramón, disparos que fueron hechos por el camarero Delfín Morón.

Manifestó la señora en cuestión que su marido trabajaba en una función y que desde ayer que salió a primera hora de la mañana no le había vuelto a ver. Negó que su esposo fuese un maleante como por alguien se ha dicho y mostró enorme extrañeza de que su marido, en el momento de ser agredido, se encontrara en unión de un maleante que también resultó muerto.

El gobernador dijo que había conferenciado con el subsecretario del ministerio de la Gobernación y añadió que había felicitado a los dos guardias que

intervinieron en los sucesos de la calle de San Román, en nombre del director de Seguridad, por la energía con que actuaron durante ellos.

EN VALENCIA

VALENCIA.—Las autoridades adoptaron grandes precauciones al conocer que los elementos extremistas se disponían a promover disturbios por haberse negado la autorización para celebrar un mitin en la plaza de toros. Ante el edificio de la Lonja se formaron nutridos grupos con ánimos de integrar una manifestación que se dijo partiría de aquel lugar.

Al personarse la guardia de Asalto fué acogida a tiros, contestando los guardias en la misma forma.

Desde el balcón de una casa de la Plaza del Callao se hicieron numerosos disparos contra la fuerza pública.

Una mujer, al asomarse al balcón al escuchar los disparos, fué herida por un balazo, siendo trasladada al Hospital, en cuyo establecimiento falleció.

Igualmente resultó herido en la refriega Salvador Sanchis, de un balazo en la cara y otro en el frente.

En la calle de Liria también fué herida otra mujer, llamada Carolina Monsanga, al asomarse al balcón, que igualmente falleció.

En la plaza del Mercado, y frente a una farmacia, estalló una bomba, que abrió un boquete enorme en el escaparate.

En la misma plaza, los revoltosos aprovechando la escasez de vigilancia, volcaron dos tranvías.

La Policía y los guardias de Asalto tomaron posiciones en el mercado con tercerola y bayoneta calada.

En Buñol se intentó organizar una manifestación. El teniente de la Guardia civil, al salir al paso con objeto de disuadirles de sus propósitos y arrebatarles una bandera que portaban, fué agredido, dejándole en gravísimo estado.

Hoy ha fallecido Alejandro Lorenzo, herido en los sucesos de ayer.

Además, resultaron cuatro heridos más, entre ellos el guardia de Asalto Joaquín Chibato. Este presenta una herida de arma blanca en una mano.

Durante los sucesos en Buñol la Guardia civil mató a un joven de dieciocho años, conocido únicamente por «el hijo de la Merlina». También resultaron heridos durante estos sucesos Salvador Roca, Claudio Cenón y Miguel Perelló. Los dos primeros presentan heridas de carácter grave.

Se dice que el otro fué el que hirió al teniente que mandaba las fuerzas de Asalto.

Se han practicado treinta detenciones en la capital y catorce en Buñol.

EN CEUTA

CEUTA.—No obstante los anuncios de desórdenes para el día de ayer con motivo del movimiento revolucionario, la tranquilidad fué absoluta el domingo en ésta. Las autoridades habían adoptado precauciones negando permiso para la celebración de carácter sindicalista.

Esta madrugada fueron detenidos algunos sindicalistas.

La huelga revolucionaria anunciada para el día de hoy ha fracasado totalmente, pues solamente han parado algunos ramos, entre ellos los panaderos.

La huelga ha continuado en la tarde de hoy, pero hasta la hora de telefonar no han ocurrido incidentes.

EN ALICANTE

ALICANTE.—Comunican de Elda, que ayer domingo los elementos perturbadores intentaron celebrar una manifestación pero no lo consiguieron por haber sido disueltos por la fuerza pública. Lo mismo ocurrió en Pedrel y Sax, donde fueron detenidos once individuos.

Durante la noche última los guardias de asalto se vieron precisados a intervenir en algunas ocasiones, resultando herido uno de los revoltosos. Estos intentaron apoderarse y asaltar el transformador de energía eléctrica. Uno de los celadores descubrió a un individuo subido en un poste que realizaba maniobras sospechosas. Requerido por la Guardia civil para que bajara, así lo hizo, resultando ser el maestro de la escuela, que llevaba una bomba en la mano.

En Monóvar y otros pueblos ocurrieron también incidentes, pero afortunadamente éstos no tuvieron importancia. Se han practicado numerosas detenciones.

EN SEVILLA

SEVILLA.—El día de ayer, domingo, transcurrió relativamente tranquilo. Las autoridades habían tomado grandes precauciones. Las fuerzas del Ejército permanecieron acuarteladas.

Los elementos de la Federación Comunista, que tenían anunciada su huelga general para el próximo miércoles, han adelantado la fecha de ésta y anoche mismo comenzaron el paro, que afecta al gremio de panaderos, taxis y tranvías.

EN GIJON

GIJON.—Ayer, domingo, un grupo de comunistas intentó formar una manifestación. A su frente llevaban grandes banderas rojas y negras con algunos carteles en los que se leían inscripciones pidiendo la libertad de los deportados. Los manifestantes fueron disueltos por fuerzas de la guardia de Seguridad, la cual practicó cinco detenciones.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, les dijo que estaba muy descontento por las informaciones publicadas por la «Hoja Oficial», de Madrid.

Igualmente mostró este descontento por análogas informaciones dadas por las hojas de los lunes de provincias.

Dijo que los sucesos no habían revestido la gravedad que aquellos periódicos señalaban, y que, además, estaban muy distantes de la realidad.

Manifestó también que no era cierto que los guardias de asalto hubieran hecho uso de las pistolas, pues se ha comprobado que el matrimonio herido en el balcón de la casa que ocupan en la Ribera de Curtidores, lo había sido por disparos de los extremistas.

También he de restar importancia—dijo— a las informaciones que se han dado de provincias, pues solamente en capitales donde abundan los elementos del sindicalismo, como Barcelona, Bilbao y Sevilla, los sucesos no habían tenido la importancia que desde el primer momento se les había concedido.

Agregó el señor Casares Quiroga que había recibido noticias del gobernador de Barcelona, quien le había comunicado que ayer le visitaron seis capitanes de los buques de la Transatlántica, cuyo personal había sido despedido.

Presidió la Comisión de capitanes que mandaba el «Buenos Aires», quien llevaba la representación de los marineros.

El mencionado marino dijo al gobernador que quería consignar que las tripulaciones de los buques españoles de la Transatlántica no se sumaban ni compartían la intención de los elementos extremistas, sino que su paro había coincidido con el movimiento extremista.

Refiriéndose a la huelga general declarada por los comunistas en Sevilla, dijo que no había tal huelga general, pues los tranvías circulaban y sólo era muy escaso el número de huelguistas en otros ramos.

Añadió que el señor Sol le había comunicado que por parte de los elementos de la extrema izquierda anoche se intentó prender fuego a todas las iglesias y templos de la capital, pero que ello resultaba muy difícil, pues suman una totalidad superior a trescientos.

Además, el intento de los incendiarios hubiera fracasado, como ha fracasado, porque la vigilancia adoptada impedía todo intento revolucionario.

Sólo se intentó prender fuego a la iglesia de Santa Catalina, y a la de San Juan de Las Palmas, fuego que rápidamente fué sofocado por los bomberos.

Añadió que las noticias que recibía de los gobernadores de provincias acusaban completa tranquilidad esta tarde en toda España.

Prueba de ello es que entre los millares de Ayuntamientos de pueblos españoles sólo se habían promovido ligeros incidentes en tres.

En Valencia, para dar muestras de que la tranquilidad fué casi absoluta, he de consignar—dijo— que la plaza de toros, en la que se celebraba una corrida, estuvo totalmente ocupada por los espectadores.

En Granada el jalfá, al ocupar el palco presidencial del circo taurino, fué aclamado por la muchedumbre que llenaba la plaza.

Los ministros que se encuentran ausentes de Madrid, me han telefonado dándome cuenta de la situación de las provincias en que accidentalmente residen, y me acusan en sus informaciones completa tranquilidad.

Tales informes me han dado desde Córdoba el señor De los Ríos y desde Santander los señores Albornoz y Domingo. El gobernador de Cádiz me participa haberse declarado la huelga de panaderos y del ramo de la construcción.

En Algeciras ha sido declarada la huelga por los obreros ferroviarios, y he dispuesto se tomen las medidas oportunas para que aquel servicio no se interrumpa.

Dijo asimismo a los representantes de la Prensa que la visita que le había hecho el director general de la Guardia civil estaba relacionada para darle cuenta el general Cabanellas de asuntos relativos con aquel Cuerpo.

Terminó diciéndoles que a las seis de la tarde del sábado se había encerrado en su despacho del Ministerio de la Go-

EL DOCTOR ALBIÑANA

ESTA SIENDO MUY VISITADO EN SU DESTIERRO DE NUÑOMORAL

MADRID.—Según noticias que se reciben de Nuñomoral, son muchas las personas que han estado en aquel punto con objeto de visitar al doctor Albiñana que, como es sabido, se encuentra confinado allí.

Los primeros en llegar a visitar al citado doctor han sido unos nacionalistas de Plasencia, los cuales llevaron al confinado cuatro sacos de comestibles. De Trujillo partió también con dirección a dicho punto una numerosa caravana de simpatizantes con las ideas nacionalistas.

El Centro Nacionalista de Madrid, también ha enviado una representación a Nuñomoral, y de las provincias de Valladolid, Salamanca, Avila, Badajoz, Sevilla y otros puntos han sido anunciadas expediciones de nacionalistas para visitar a su jefe.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

OCHOCIENTAS PESETAS DE VUELTAS POR HABER SIDO ENTREGADAS EN VIRTUD DE SECRETO DE CONFESION

BILBAO.—El alcalde ha recibido de un sacerdote la cantidad de ochocientas pesetas que a él le habían sido entregadas, según dijo, bajo secreto de confesión.

EN SANTIAGO

EN LA FACULTAD DE MEDICINA

SANTIAGO DE COMPOSTELA.—En la Facultad de Medicina se ha inaugurado esta tarde el Instituto Radio-terápico, regalado a la Facultad por el ex alumno de la misma, señor Arias, que asistió al acto.

Presidió el rector de la Universidad, con los catedráticos de la misma. Pronunciaron discursos en el acto de la inauguración el rector, algunos catedráticos, un alumno y finalmente el donante.

Después del acto se celebró un banquete.

EN TERUEL

HIERE GRAVEMENTE A UN HOMBRE Y LUEGO SE SUICIDA

TERUEL.—En el pueblo de Fuentescalientes se encontraron en un café José López y Salvador Hernández. Sin que mediara una sola palabra entre ellos, el primero sacó una pistola y la disparó contra Hernández, causándole una herida de gravedad en la cara.

El agresor, una vez cometido el hecho, se dirigió a su domicilio, adonde acudió la Benemerita para detenerle. Pero en el momento de llegar la Guardia civil y percatarse el agresor de que iba a ser detenido, con la misma pistola con que agredió a Hernández se disparó un tiro en la cabeza, matándose.

El muerto estaba afiliado a la Confederación Nacional del Trabajo y era azucarero de Zaragoza.

Parece que el suceso se debió a existir entre ambos antiguos resentimientos, debidos a cuestiones de trabajo y partido.

DICE EL DIRECTOR DE SEGURIDAD

El director general de Seguridad dijo a los reporteros que la tranquilidad era completa en España.

Confirmó las manifestaciones hechas por el señor Casares Quiroga, diciendo que los guardias de asalto no habían hecho uso de las pistolas, puesto que al ser examinadas en la Dirección general de Seguridad, así se había comprobado.

Agregó que entre los detenidos figuraban dos sujetos a quienes se les había ocupado una caja que contenía gran número de pistolas, explosivos y cargadores.

También se ha detenido a otro—añadió— que era portador de un paquete en el que llevaba pistolas, hachas de abor-daje, varios explosivos y un fuerte tirador de hierro con fuertes gomas.

PABLO PEREDA ELORDI

Director de la Gota de Leche. Médico especialista en enfermedades de la infancia. Consultorio de niños de pecho. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

Casa de Salud Valdecilla

ESCUELA DE ENFERMERAS

Concurso para la provisión de plazas de alumnas. Tres años de estudio, recibiendo gratuitamente alojamiento, manutención y uniforme. Para más amplia información, dirigirse a la superiora de la Casa de Salud Valdecilla (Santander).

UBEL... fana de... sos reco... los tran... ron dive... después... líquido... una igle... que exti... encuent... revoltos... obligada... contest... lado ni... alguna... Comur... también... taciones... mentos... graves i... ron los... e interr... vias... Actú... tablició... Se har... ALGE... trenes ni... cio diari... mos se h... cio en é... ejerciero... parte de... obreros... Los hue... en luel... por fuer... El gol... clere de... catos obi... CADIZ... una réu... tas, que... obreros... hoy, por... sinos an... La Po... squine... ción de... che d'itir... paredes... Estos... máquina... huelga... Esta r... taron vo... consigu... la fuerz... grupos... Se han... obli... trabajo... conducto... durante... hana re... puertas... vieron a... zas de l... El gob... taxistas... que les i... circula... liendo l... servicio... Hasta... da ordin... FERR... go cinco... La ma... a las nat... Se ha... crecient... tienda ni... Se ha... deracion... brar una... lebración... ver si pi... presentac... vara conj... ALICA... que los... ron cele... toros, pe... Tambi... una man... 600 indiv... En AN... hubo abs... En una... de la pla... una bom... TOLE... recibir e... tas, les... mezaki... provincia... gor las... rebarna... solve; e... en l... de estas... A me... gñe en... vido al... trándos... lando h... En vi...

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

LOS CONFLICTOS SOCIALES

EN UBEDA, ALGECIRAS, CADIZ Y OTROS PUNTOS, SE HAN DECLARADO HUELGA PARCIALES

LA SITUACION EN EL FERROL, ES VERDADERAMENTE ANGUSTIOSA

EN UBEDA

UBEDA.—A primera hora de la mañana de hoy algunos grupos de revoltosos recorrieron las calles molestando a los transeúntes. Los revoltosos recorrieron diversos puntos en actitud hostil y después de rociar sus puertas con un líquido inflamable prendieron fuego a una iglesia. Intervino la Guardia civil que extinguió el siniestro. En algunos encuentros que se registraron entre los revoltosos y la Guardia civil ésta se vio obligada a disparar, disparos a los que contestaron los revoltosos, pero ni de un lado ni de otro hubo que lamentar baja alguna.

Comunican del pueblo de Rus, que también allí se han producido manifestaciones violentas por parte de los elementos extremistas sin que ocurrieran graves incidentes. Los revoltosos cortaron los hilos telefónicos y telegráficos e interrumpieron la circulación de tranvías.

Actuó la Guardia civil que a poco restableció el orden. Se han practicado varias detenciones.

EN ALGECIRAS

ALGECIRAS.—Hoy no han salido los trenes ni vapores que realizan el servicio diario con Gibraltar. En algunos ramos se hizo hoy huelga, pero el comercio en general abrió sus puertas. Se ejercieron numerosas coacciones por parte de los huelguistas cerca de otros obreros que acudieron a sus trabajos. Los huelguistas pudieron ser disueltos en numerosos puntos de la población por fuerzas de la Guardia civil.

El gobernador civil ha ordenado el cierre de todos los locales de los Sindicatos obreros.

EN CADIZ

CADIZ.—La noche última se celebró una reunión de elementos extremistas, que acordaron imitar a todos los obreros a una huelga para el día de hoy, por solidaridad con los campesinos andaluces.

La Policía ha recogido numerosos pasquines y ha procedido a la detención de elementos que durante la noche última iban colocándolos en las paredes.

Estos pasquines estaban escritos a máquina y en ellos se invitaba a la huelga.

Esta mañana los huelguistas intentaron volcar un tranvía, pero no lo consiguieron, por la intervención de la fuerza pública, que disolvió los grupos.

Se han ejercido numerosas coacciones, obligando a que se retiraran del trabajo los tranviantes, taxistas y conductores de autobuses. Estos, que durante las primeras horas de la mañana realizaban servicio hasta las puertas de la ciudad, a mediodía volvieron a circular custodiados por fuerzas de la Guardia civil.

El gobernador ha anunciado a los taxistas y conductores de autobuses que les retirará las licencias para la circulación en el caso de que, admitiendo la coacción, dejen de prestar servicio.

Hasta ahora la ciudad hace su vida ordinaria.

EN FERROL

FERROL.—Han marchado a Santiago cincuenta niños hijos de huelguistas. La marcha de los pequeños dio lugar a las naturales escenas de emoción.

Se ha recibido un telegrama de Tuy ofreciendo la Federación recoger a cuarenta niños de huelguistas.

Se ha celebrado una reunión de Federaciones comarcales que acordó nombrar una comisión para proponer la celebración de un plebiscito con objeto de ver si puede ser aceptada la fórmula presentada por los diputados gallegos para conjurar el conflicto.

EN ALICANTE

ALICANTE.—Comunican de Alcoy que los elementos extremistas intentaron celebrar un mitin en la Plaza de toros, pero no lo consiguieron.

También fue disuelta por la autoridad una manifestación integrada por unos 600 individuos de ideas extremistas.

En Alicante, durante el día de ayer hubo absoluta tranquilidad.

En una ventana de la casa número 9 de la plaza de Ramir, fué encontrada una bomba inservible.

EN TOLEDO

TOLEDO.—El gobernador civil, al recibir esta mañana a los periodistas, les dijo que la siega había comenzado en todos los pueblos de la provincia, entrando, por tanto, en vigor las nuevas bases de trabajo. El gobernador, desde su despacho, recibió algunas dudas que se ofrecieron en la interpretación de algunas de estas bases de trabajo.

A mediodía circuló el rumor de que en Motéjon se habían promovido algunos desórdenes, encontrándose varias bombas y resultando herido un hombre.

En vista de ello, ha salido para

el lugar de referencia un piquete de la Guardia civil.

EN CADIZ

CADIZ.—En la cuesta de las Callesas, un grupo de elementos izquierdistas hizo algunos disparos contra un guardia civil que iba montado en una bicicleta. Por fortuna, ninguno de los disparos llegó a alcanzar al guardia.

Esta tarde ha cerrado todo el comercio.

Han sido detenidos varios individuos por ejercer coacción.

El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les manifestó que en la capital había tranquilidad, así como también en la provincia. Y añadió que de Algeciras no había podido salir hoy el tren correo.

EN JEREZ DE LA FRONTERA

JEREZ DE LA FRONTERA.—En las fachadas de las casas y de los edificios públicos aparecieron pasquines escritos a mano con tinta roja, excitando a los obreros a un movimiento revolucionario.

Los albañiles afectos a la C. N. del T. fueron hoy a la huelga e invitaron a los obreros campesinos a que secundaran el movimiento.

La Guardia civil ha salido a la calle por temor de que se produzcan sangrientas colisiones.

MANIFESTACIONES, DE MADRUGADA, DEL MINISTRO DE GOBERNACION

MADRID.—El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, les dijo que en Santander la policía había detenido a tres sujetos que portaban unos paquetes sospechosos. Al ser detenidos se dieron a la fuga. Recogidos los paquetes, se vio que contenían veintinueve bombas descargadas. La Policía averiguó que procedían de una herrería que se utilizaba, sin duda para la construcción de estos artefactos, hallando, además, ocho o nueve más.

Uno de los individuos, el que llevaba los paquetes y que se había fugado, pudo ser detenido poco después.

Añadió que a Algeciras se había enviado un equipo de Madrid para sustituir a los ferroviarios que se negasen esta mañana a prestar servicio.

Dijo también el señor Casares Quiroga que en Sevilla, un guardia que no se hallaba de servicio, había sido agredido por unos desconocidos, que le causaron una herida de carácter grave.

Por último, el ministro de la Gobernación desmintió rotundamente la referencia de un periódico de la noche con respecto a las declaraciones hechas por el mediador en el Ministerio. Terminó diciendo que las demás referencias de los restantes periódicos recogían con exactitud el espíritu de sus manifestaciones.

UN GUARDIA GRAVEMENTE HERIDO EN SEVILLA

SEVILLA.—Esta tarde continuó la huelga, con tranquilidad.

El comercio abrió en su totalidad. Por la noche se notó algún retraimiento de público por las calles y en los cafés y teatros hubo desanimación.

Un tranvía ha sido tiroteado en la puerta de Osario. Los guardias persiguieron a los grupos de pistoleros.

También fué tiroteado, sin consecuencias, otro tranvía en la calle del Oriente.

Esta noche patrullan por las calles fuerzas de Caballería, de Infantería y de Asalto. En los cuarteles se han instalado retenes y las tropas se encuentran acuarteladas.

En los felatos a la entrada de la población, prestan servicio fuerzas de Carabineros.

Parece que las autoridades tienen una pista segura para averiguar todo lo que viene ocurriendo.

Esta tarde a las siete y media cuando salía de la Comandancia de la Guardia civil el guardia Celestino Romo, que presta sus servicios como escribiente, unos desconocidos le hicieron un disparo por la espalda, entrándole el proyectil por la región escapular quedándose alojada la bala. El guardia al sentirse herido sacó su pistola y persiguió a sus agresores, pero al llegar a la plaza de Pumarejo, cayó al suelo en medio de un gran charco de sangre. Fué recogido rápidamente por unos guardias de asalto que lo condujeron a la Casa de Socorro.

El Juzgado militar actúa.

El gobernador civil al recibir esta noche a los periodistas, les dijo que el movimiento había fracasado completamente y que la tranquilidad era absoluta tanto en la capital como en la provincia.

Luego el gobernador facilitó una nota en la que, con arreglo a unas declaraciones publicadas en "El Liberal" atribuyendo al ministro de la Gobernación determinadas manifestaciones relaciona-

das con los diputados a Cortes por Sevilla, dice que se extraña de que el ministro haya hecho tales manifestaciones en las que, aparecer, se deja entrever la existencia de discrepancias entre los diputados y el gobernador. Por ello—termina diciendo la nota—se ha ordenado que se esclarezca la información de referencia.

Por su parte los diputados a Cortes por Sevilla se han reunido esta noche y han enviado un telegrama al ministro de la Gobernación, extrañándose igualmente de que haya hecho las manifestaciones publicadas por "El Liberal", que se supone sean apócrifas.

EN SANLUCAR LA MAYOR

SEVILLA.—En Sanlúcar la Mayor, en el Colegio de Santa María, un grupo de individuos, armados de pistolas, prendieron fuego a cuatro máquinas segadoras. El guardia, que pretendió intervenir para evitar el desmán, resultó gravemente herido. La Benemérita ha detenido a uno de los revoltosos.

En Olivares han sido destruidas igualmente dos máquinas. El Alcaide han sido detenidos cinco individuos acusados de cometer algunos desmanes. En Alcalá de Guadaíra san sido destruidas igualmente, por los huelguistas, cinco máquinas segadoras, habiéndose practicado numerosas detenciones con este motivo.

DE PALMA DE MALLORCA

IMPOSICION DE MULTAS

PALMA DE MALLORCA.—El gobernador ha impuesto una multa de mil pesetas a la superiora del convento de las Confesionistas por haber contravenido algunas disposiciones relativas a los enterramientos, por haber enterrado a una monja recientemente fallecida dentro del recinto conventual.

Además, el gobernador ha cursado una denuncia al inspector provincial de Sanidad.

También ha impuesto el gobernador otra multa de quinientas pesetas a un vecino del pueblo de Bujer, que puso una bandera en el balcón de su casa con motivo de la procesión celebrada el día del Corpus.

LLEGO AYER A MADRID

EL EX PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS PORTUGUES

MADRID.—Esta mañana llegó a Madrid, procedente de Perú, el ex presidente del Consejo de ministros portugués don Alfonso Costa. Viene a la capital de la República a celebrar diversas entrevistas con destacadas personalidades políticas.

EN UN PUEBLO DE MURCIA

EN UNAS ELECCIONES LOS SOCIALISTAS SON DERROTADOS

MURCIA.—En el pueblo de Abanilla, se celebraron ayer elecciones para el nombramiento de juez municipal. Resultó elegido el candidato Antonio Pacheco, que hace poco tiempo ingresó en el partido republicano radical.

Don Enrique March, candidato socialista, obtuvo seiscientos votos menos que el primero, y el candidato independiente don Antonio Ruiz, solamente consiguió un voto.

INFORMACION DE ANDALUCIA

LA ESTANCIA DEL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA EN CORDOBA

CORDOBA.—El ministro de Instrucción Pública que, como es sabido se encuentra en ésta, realizó en la mañana de hoy numerosas visitas, entre ellas, una al Museo de Pinturas.

Luego estuvo en la inauguración del nuevo edificio destinado a Escuela de Veterinaria.

Presidió después el señor de los Ríos la Exposición de trabajos manuales.

Ayer por la noche fué obsequiado el ministro con un banquete, que se celebró en el Instituto de Segunda Enseñanza. Al final del banquete, el ministro pronunció un discurso acerca del tema: "La enseñanza en el momento actual".

Está siendo objeto de muchos comentarios el hecho de que durante la visita que el ministro realizó al Círculo de la Amistad, que estaba lleno de público a la llegada del ministro, se retiraran del Círculo todas las señoras.

L. Cuesta Almonacid
Médico especialista del Dispensario oficial Antivenéreo
PIEL Y SECRETAS
SAN JOSE, 12 (Ateneo)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

ELECCION DE CARGOS

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA, EN EL ATENEO Y EN EL COLEGIO DE MEDICOS MADRILEÑOS

MADRID.—A las doce de la noche de hoy terminó en la Academia de Jurisprudencia la elección de cargos de la Junta directiva. El escrutinio dió comienzo a las seis y media de la tarde, y desde este momento hasta la terminación del mismo se seguía con gran interés el resultado de la votación. Hecho el recuento a la hora indicada, se vió que daba el siguiente resultado:

Candidatura derechista.—Don Alfredo Serrano Jover, 374 votos; don Cirilo Torres, 378; don Pedro Alvarez Veñote, 367; don Santiago Fuentes Pila, 362; don Arturo Villegas Chacón, 356; don Manuel Millares, 367, y don Fernando Linares Buitrago, 356.

En esta candidatura no figuraba nombre alguno para el cargo de tesorero.

Frente a esta candidatura figuraba la de izquierdas, integrada por don Francisco Soler Perey, que obtuvo 287 votos.

Don Francisco de Paula Rives, 289. Don Rafael Salazar Alonso, 276. Don Leopoldo Fernández Echeñique, 291.

Don Fernando Campuzano, 304. Don Javier Cabello Lapiedra, 323. Don Francisco Gómez Llano, 298. Don Manuel Raventós, 299.

A juzgar, pues, por este resultado del escrutinio, el triunfo obtenido por la candidatura de las derechas ha sido rotundo.

Se recuerda que en 1930, cuando fué elegido presidente de esta Academia el señor Alcalá Zamora, lo fué por 201 votos.

Don Miguel Maura patrocinaba la candidatura de las izquierdas, y se sabe que ayer, al ir a votar una personalidad y verle don Miguel Maura, le preguntó qué candidatura iba a depositar. Como la personalidad en cuestión le mostrara la de don Antonio Goicoechea y le dijera: "Esta de Goicoechea. Mi actuación es la misma que la de Goicoechea".

POLITICA ALEMANA

EL PRESIDENTE HINDENBURG HA ACEPTADO LA DIMISION DEL GOBIERNO

BERLIN.—El Presidente Hindenburg ha admitido la dimisión del Gobierno. Teniendo en cuenta el actual estado de opinión, el jefe del Estado ha creído imposible aprobar ningún decreto del Gobierno Brüning. En los círculos políticos se pone de relieve que no existe diferencia alguna entre Hindenburg y el jefe del Gobierno.

Parece ser que es intención del mariscal Hindenburg ir a la formación de un Gobierno de derechas. Suenan ya los nombres del barón Gayz, del señor Braudel, leader agrario, y del conde de Westarp.

HINDENBURG HA COMENZADO A REALIZAR GESTIONES PARA LA FORMACION DEL NUEVO GABINETE

BERLIN.—El Presidente Hindenburg ha comenzado esta tarde sus entrevistas políticas habiendo celebrado la primera con el Presidente del Reich y luego con los jefes socialistas y social demócratas.

Se supone que en la entrevista que ha celebrado el señor Hitler con el jefe de Estado, éste ha tratado de obtener de aquel que sostenga el nuevo Gobierno, pero parece que el jefe nazista se negó porque para ello sería necesario la disolución de Reichstag y la convocatoria de nuevas elecciones.

Se sabe que el mariscal Hindenburg ha declarado al señor Brüning que él deseaba un cambio general en la política, orientándola hacia las derechas. El nuevo Gobierno, por tanto, sea lo que sea, tendrá como jefe a Hindenburg.

Estará integrado el nuevo Gobierno por hombres de confianza de la Reichwehr y tendrá que pasar, por tanto, de los círculos económicos, centros católicos y socialistas del Oeste, a los agrarios.

Parece que en política internacional se irá a repudiar unilateralmente el Plan Young y a reclamar los derechos de Alemania a servirse de sus armas; pero sus procedimientos, en cambio, serán algo menos conciliadores que los propuestos por el señor Brüning. Los auxilios a los obreros parados serán reducidos y se anularán los contratos de trabajo. Se habla incluso de unos contratos de trabajo obligatorio.

El alza que se observa en la Reichwehr, se interpreta como un síntoma precursor de una inestabilidad monetaria próxima.

FATAL DESENLAJE

GRANADA.—Esta mañana, a última hora, falleció el suboficial señor Albarrán, herido en un accidente de aviación ocurrido ayer tarde. El aviador era natural de Salamanca y había venido a Granada para participar en el concurso de aviación que se celebraba en ésta con motivo de unas fiestas.

Iba a contraer matrimonio dentro de unos días y al parecer había retrasado la fecha de su enlace matrimonial para poder tomar parte en el concurso de aviación que iba a celebrarse en Granada, en donde ha sido sorprendido por la muerte.

LA ESTANCIA DEL JALIFA DE MARRUECOS EN GRANADA

GRANADA.—El jalifa de Marruecos estuvo esta mañana en el Ayuntamiento. Visitó después la Escuela de Estudios árabigos, donde fué obsequiado con un te. Desde allí, el jalifa con su séquito se trasladó al Generalife, donde se celebró una zambra gitana que había sido organizada en su honor.

Después volvió a estar de nuevo en el Ayuntamiento.

ANTE EL 75 ANIVERSARIO

HOY CELEBRA SU CUMPLEAÑOS EL PAPA

CIUDAD DEL VATICANO.—El Papa Pío XI festeja el día 31 de mayo su fiesta natalicia: cumple setenta y cinco años.

El Vaticano hace febriles preparativos para las fiestas que con tal motivo tendrán lugar y que se harán con la suntuosidad y pompa tradicionales.

Los festejos comenzarán ya en la madrugada del día 31, pues diferentes Cuerpos militares y las guardias especiales de la Ciudad del Vaticano, se formarán en los patios y en las galerías del Vaticano, en gran parada, para presentar sus oficiales al Sumo Pontífice.

Ya después de las Pascuas de Pentecostés se han incorporado a las filas de los ejércitos del Vaticano los últimos individuos que estaban disfrutando de permiso, pues se quiere que para la fiesta onomástica del Papa esté completo el número de esas fuerzas.

El Papa comenzará el día de sus cumpleaños, lo mismo que de ordinario, celebrando la misa en su oratorio particular. Esta capilla está instalada, con arreglo a antigua tradición, como capilla ardiente del último Papa fallecido.

Después de celebrar, asistirá a otras dos misas, mientras que al mismo tiempo todo el ejército del Vaticano, en grupos de cincuenta hombres, ya vestidos con sus uniformes de gala para la parada, oírán también una misa.

Seguirá después una serie de audiencias, que ocuparán toda la mañana y parte de la tarde, pues son miles las personas que han de felicitar personalmente al Pontífice.

La primera persona que felicita al Papa, es siempre el Cardenal secretario de Estado—actualmente el Cardenal Pacelli—. Siguen a éste, llevando a la cabeza una comisión de las autoridades vaticanas, primeramente el gobernador de la Ciudad del Vaticano, conde Camillo Serafini, y a seguido los representantes diplomáticos de Estados extranjeros.

La parada militar, en la que toman parte la gendarmería del Papa y los célebres guardias suizos, es revisada por el Santo Padre en el llamado patio "Pigna".

Muy pintoresco es, principalmente, el aspecto que ofrecen los guardias suizos, con sus alegres uniformes de colores, creados por Miguel Angelo y que desde entonces han seguido llevando a través de los siglos.

La Guardia Noble, que fué aumentada hace algún tiempo por deseo expreso de Pío XI y cuyos miembros son exclusivamente jóvenes nobles, figura en la parada como guardia de corps del Pontífice.

A última hora de la tarde, acostumbra el Papa a oír los miles de telegramas y cartas de felicitación que recibe de todas partes del mundo con motivo de la fiesta de su cumpleaños.

La estación radiotelegráfica del Vaticano estará este año, por vez primera, en condiciones de recibir directamente los radiotelegramas que se dirijan a Pío X.

Talleres Tipográficos de la

EDITORIAL MONTAÑESA

San José, número 19.

ULTIMA HORA LOCAL

FINAL DE LA SESION DEL CONGRESO RADICAL SOCIALISTA

Pasadas las dos y media de la madrugada y después de un amplísimo debate en el que intervinieron numerosos delegados, terminó la sesión del Congreso Radical Socialista, en el Gran Casino del Sardinero.

Por mayoría de votos se acordó la expulsión de los señores Botella Asensi y Ortega Gasset (don Eduardo), limitándose el primero a dar un viva a la República y otro al ideario del partido que fueron contestados entusiastamente.

El señor Pérez Madrugal dió también un viva al Presidente de la República que fué respondido con entusiasmo.

En la mañana de hoy hará uso de la palabra el ministro de Agricultura don Marcelino Domingo.

CICLISTA ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL

Un cauto procedente de Torrelavega, atropelló anoche en Peñacastillo, barrio de Camarreal, al joven vecino de Igollo Constantino Ortega, de treinta años, casado recientemente y que se dirigía a su domicilio montado en una bicicleta.

El joven Ortega, que iba en dirección contraria al cauto, sin luz y mano contraria, resultó con herida de gravedad, siendo llevado a la Casa de Salud Valdecilla.

El conductor fué detenido, por orden del Juzgado de guardia.

José Luis Rubira Mata

Partos. Enfermedades de la mujer
MEDICINA GENERAL
Velasco, 17, 2.º. De 12 a 2 y de 4 a 6
Gratis pobres: martes y viernes, seis tarde.

Angel Ruiz Zorrilla

VIAS URINARIAS.-SECRETAS
Consulta de 12 a 1 y de 4 a 7
PESO, NUMERO 1

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

EL DIA EN TORREAVEGA

Una riña y un herido grave.—Otras noticias de interés

EL DIA DEL DOMINGO

Cumpliendo el descanso dominical, el comercio no abrió sus puertas. Desde muy temprano, la gente se echó a la calle a pasear por la población sin temor al movimiento revolucionario anunciado para ese día por los elementos extremistas.

En la plaza Mayor, la Banda municipal dió el anunciado concierto, que fué escuchado por numeroso público.

Por la tarde los aficionados al arte de Cúchares se trasladaron a Santander para asistir a la novillada, viniendo satisfechos de la actuación "aliente del "Pasieguito", el cual es apreciado en Torreavega, donde tiene parientes.

Con una asistencia pocas veces vista de público se está celebrando en la iglesia parroquial el novenario en honor de Sagrado Corazón. Ocupa la sagrada cátedra el canónigo don Luis Miner, que es escuchado con gran interés por su elocuencia y los interesantes temas que desarrolla.

Los campos del Malecón estuvieron muy animados, concurriendo mucha gente a presenciar los partidos amistosos de fútbol entre los clubs modestos.

Los salones de baile y de cine se vieron como siempre, repletos de público.

LA PLAZA DE BALDOMERO IGLESIAS

Hace más de un año fué levantado el pavimento de la plaza de Baldomero Iglesias, con el fin de ponerle en condiciones para alquitránarlo. A pesar del tiempo transcurrido y de haber estado allí durante varios meses los bidones de alquitrán, la reforma no se ha llevado a efecto.

Durante los días de mercado, el numeroso público que acude a dicha plaza se queja, con sobrada razón, del pésimo estado en que se encuentra el suelo, por el cual es muy molesto andar a causa de la grava que echan.

Llamamos la atención sobre este caso a la Comisión municipal de Fomento para que ordene se proceda a alquitránarlo y poner en condiciones de transitar con más comodidad por la plaza de Baldomero Iglesias.

NACIMIENTOS

Ha dado a luz una niña en esta ciudad, doña María Olea Gonzalo, esposa de don Celestino Mirones Olaiz.

SORDOS La Sordera Vencida

Fuera todas molestias para él que produce ruidos, zumbidos, etc. alivia inmediatamente y restauración de los oídos por los famosos aparatos especiales de Mr. ARCE que gradúa y adapta a cada caso de sordera el aparato adecuado que hace él en el acto a todos los sordos.

HERNIA

Herniados: Pueden poner término a sus padecimientos con la aplicación de los renombrados Aparatos "Tropical" que son impermeables al agua y al sudor, lavables, fuertes y duraderos, adaptados por millares de herniados desesperados, realizan cada día prodigios, y procuran a todos los que los adoptan la seguridad, la salud, la perfecta y absoluta contención y la disminución progresiva de todas las hernias, hemos tenido éxito en casos que otros han fallado. prueben nuestro método que les dará entera satisfacción.

APARATOS ORTOPÉDICOS

Para corregir todas las Desviaciones de Piés y Piernas; Tumores Blancos en las Articulaciones; Parálisis Infantil; Coxaigia; Deformados; Jorobados; Cones Ortopédicos reformadores de la Escoliosis; Miel de Pitt; Desviaciones de la Columna Vertebral; Amputados; Brazos y Piernas Artificiales; Dismas; Escalones; Calzados Ortopédicos y Aparatos Especiales para Piernas Cortas; Fajas Anatómicas para Señoras y Caballeros hechas rigurosamente a la medida; para Operados de Apéndice; Hernias; Riñón Móvil; Evenciones. Vean con toda confianza el reputado Mr. ARCE que recibirá en las siguientes poblaciones:

- Burgos: Hotel Avila, miércoles 1 y jueves 2 junio.
- Palencia: Hotel Samaria, viernes 3 y sábado 4 junio.
- Agullar: H. Comercio, domingo 5.
- Cervera: H. del Rubio, lunes 6 junio.
- Reinosa: Hotel Universal, martes 7 junio. (De 9 a 2.)
- Torreavega: Hotel Comercio, miércoles 8 junio. (De 10 a 2.)
- SANTANDER: Hotel Continental, jueves 9 y viernes 10 junio. (De 9 a 6.)
- San Vicente de la Barquera: Hotel Miramar, sábado 11 junio. (De 9 a 2.)
- Llanes: Hotel Victoria, domingo 12 junio. (De 9 a 2.)
- Potes: H. Terán, lunes 13 junio. (De 9 a 2.)
- Ribadesella: Hotel Marina, martes 14 junio.
- ALICANTE: A. el Sabio, 9, ALICANTE.

ROYALTY

Gran Hotel-Café-Restaurant JULIAN GUTIERREZ CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHES Y TÈS con servicio moderno del más refinado gusto. RESTAURANTE RECOMENDADO Plato del día: Menestra de ternera printanier.

CREDITOS HIPOTECARIOS

Abre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de ellas; plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial. Agencia de préstamos para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. ROBERTO BUSTAMANTE.—WAD-RAS, núm. 5.—TELEFONO 10-06

Otra niña, también en esta ciudad, doña Engracia Palacios Fraira, esposa de don Florentino Nava Quijano.

MATRIMONIO

En el pueblo de Tanos, y ante el sacerdote don Angel A. Cobo, han contraído matrimonio don José Rodríguez González y doña Martina Ilera García. Nuestra enhorabuena.

EDUARDO VEGA
DENTISTA
CONSULTA DIARIA
Consolación, número 28.
TORREAVEGA

CASA DE SOCORRO

Por el practicante de turno ha sido asistido en este benéfico establecimiento Fernando Fernández, de treinta y tres años de edad, de una herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda.

Los calzados más elegantes, Paco Cayón.

UNA RIÑA, ACOMPAÑADA DE PINCHADAS

El domingo, a las seis de la tarde, se hallaban en el bar "Cara Triste" los individuos Antonio González, de cuarenta y ocho años de edad, soltero, vecino de esta ciudad, y Marcelino Calvo Benítez, de treinta y tres años, casado y vecino de Dualez; entre los cuales existían resentimientos antiguos, y al encontrarse de nuevo en dicho establecimiento empezaron a discutir acaloradamente, y pasando de la palabra a los hechos, el Antonio dió varios bastonazos al Marcelino, y éste, para repeler la agresión, sacó del bolsillo una navaja con la que infirió varios pinchazos a su contrincante. Varias personas que presenciaron la riña les separaron y condujeron al Antonio a la Casa de Socorro, donde fué curado por los médicos señores Escalante, Ruiz de Villa y Ceballos de heridas incisas en el temporal izquierdo, con sección de la arteria; en el hipogastrio derecho y otra con sección del pabellón de la oreja izquierda. Fué calificado su estado de pronóstico grave.

En el benéfico establecimiento se personó el Juzgado de Instrucción, compuesto por el digno juez don Emilio de Macho-Quevedo; secretario, don Francisco de la Fuente; oficial, don Servando Ena, y alguacil, don Francisco Crespo, tomando declaración al herido y pasando después éste a su domicilio.

El agresor fué detenido por el secretario señor Fuente, ingresando en la cárcel.

La mejor zapatería de Torreavega,

Paco Cayón. Estrella, 4.

JUVENTUD SOCIALISTA.—GRUPO DE PROPAGANDA

Recuerda a todos los afiliados que solamente hasta el miércoles, día primero de junio, se admiten inscripciones para la excursión a verificar el domingo a Cabezon de la Sal.

A. R. de VILLA

Los mejores calzados, Paco Cayón. Torreavega.

Mr. ARCE que recibirá en las siguientes poblaciones:



"Sólo lo bueno se abre camino."
Miles de personas curadas de estómago dicen así del DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Calzados Paco Cayón. Siempre los mejores. No viaje sin ONDOIBIL, excelente contra el mareo. Venta, farmacias.

¡¡¡AUTOMOVILISTAS!!!
Próxima llegada nuevos modelos CHRYSLER, PLYMOUTH, DODGE : Rueda libre y embrague automático
Camiones DODGE
Agencia exclusiva para la provincia
GARAJE CENTRAL
General Espartero, 5.-Teléf. 26-39
SALON EXPOSICION "AUTO CENTRAL"
Paseo de Pereda, 28.-Teléf. 28-29

Majestic RADIO
PODEROSO MONARCA DEL AIRE
¡¡15 MAGNIFICOS MODELOS!!
TODOS SUPERHETERODINOS
5 válvulas, 837 pesetas - 6 válvulas, 950 pesetas - 9 válvulas, 1,398 pesetas
RADIOFONOGRFO :: AMPLIFICADORES :: RECEPTORES DE MALETA
Representante exclusivo para SANTANDER y la provincia :: **TORRIENTE CASTELAR NUM. 1** :: Teléfono 30-58 ::

"Ha sido acogido con entusiasmo en España este último adelanto en radiotelefonía perfeccionado por Philips"

Superinductancia
R 169
EXCLUSIVISTA EN SANTANDER Y PROVINCIA :: **CESAR GANDARA** :: WAD RAS, NUM. 2 Teléfono 32-68 SANTANDER

PHILIPS 730
FABRICANTES TAMBIÉN DE LAS FAMOSAS LÁMPARAS Y ARMADURAS PHILIPS

DE CABEZON DE LA SAL

NOTAS DEL DOMINGO.—NUESTRAS FERIAS

Ayer, como último domingo de mes, se celebró la feria bimensual de ganado vacuno y abundó bastante el ganado, pero hubo menos compradores que en la anterior. El número de transacciones fué de unas doscientas. Los precios se sostuvieron en alza. El ganado de cerda escaseó mucho el de muerte y la recría se pagó a buenos precios.

El mercado de abastos, bastante animado, y respecto a los precios, no ofrecieron éstos variaciones considerables.

LA INFRAOCTAVA DEL CORPUS Y EL OFRECIMIENTO DE FLORES

En la iglesia parroquial se celebraron solemnes cultos con motivo de la infraoctava de la festividad del Corpus Cristi. Hubo exposición del Santísimo y se celebró la procesión por el interior del sagrado recinto.

Por la tarde celebróse con la solemnidad de siempre el ejercicio del ofrecimiento de flores y honor de la Madre del Amor Hermoso, como despedida del mes de mayo consagrado a María. Un grupo de angelicales niñas recitaron preciosas composiciones en verso y el coro de señoras de la localidad entonaron preciosas plegarias bajo la acertada dirección del competente organista de la parroquia, don Félix Gariazo, sacerdote.

TEATRO

El miércoles, y con la preciosa comedia titulada "Más allá del amor", debutó en el Salón Rumoroso la grandiosa compañía que dirige el notable primer actor Aparicio Marcat, en la que toma parte la primera actriz Angélica Aparicio. La compañía tuvo un gran éxito y durante estas noches ha seguido actuando con otras obras tan del agrado del público como "Mi padre" y "La aldea de San Lorenzo". La compañía tiene en el cartel otras comedias muy interesantes.

El público que acude a las representaciones no regatea el aplauso a tan notables artistas, a los que felicitamos, así como al empresario señor Rumoroso por el acierto que ha tenido al contratarlos.

DE FUTBOL.—El siguiente Sports, a Torreavega.

Este novel equipo se trasladó ayer a Torreavega para jugar un partido amistoso con el Nueva Unión, de aquella ciudad, para devolverles la visita que hace tiempo hizo este equipo a los campos de Carrejo. Resultaron vencedores los chicos torreaveguenses por la mínima diferencia, un tanto a cero.

BODA Y AMONESTACIONES

En nuestra iglesia parroquial fueron sus destinos con el indisoluble matrimonio los jóvenes residentes en ésta, Andrés González Díaz y Antonia Baldeón.

Bendijo la unión el señor cura ecónomo don Manuel Calvo y fueron padrinos don Miguel González y doña Aurora Baldeón, hermanos de los contrayentes.

Nuestra enhorabuena al matrimonio.

En Santibáñez fueron ayer leídas por vez primera las amonestaciones del ven amigo nuestro Camilo Herrero de la bella señorita Elvira Ruiz Ruiz, hija del industrial de Carrejo don Luis Ruiz. Enhorabuena por anticipado.

NATALICIOS

En el pueblo de Cos dió a luz felizmente una niña, primer fruto de matrimonio, doña Encarnación Gómez, esposa de don Valentín Cobillos.

Con tal motivo felicitamos al matrimonio.

LOS QUE VIJAN

Marchó a Villarramiel a disfrutar licencia el notario de esta villa, don Tomás Ordóñez Pascual.

De Jerez de la Frontera llegó al Carrejo a pasar el verano la simpática bella señorita Mercedes Fernández.

UN NIÑO LESIONADO

Jugando ayer domingo en las ruinas, un de su casa en Carrejo el niño de comienzos años Manuel Posadas Fernández, sufrió la mala fortuna de que al ir a saltar una verja se le introdujese por el paratiro, glútea uno de los barrotos, rompiendo que ser asistido por el médico don Vicente Arines, quien, por fortuna, calificó la lesión de poca importancia, lo que celebramos mucho, estando la pronta y total curación del paciente.—C.

VALLE DE CAMARGO

MALIARO Una conferencia

El domingo, a las doce de la mañana, dió una conferencia en el gimnasio social de la Juventud Católica de este pueblo, el reverendo Padre Pompeyo, de la Residencia Pasionistas, de Santander.

Hizo la presentación del orador el culto secretario de la Juventud don Lauro Merino.

A continuación, y con el saludo completamente lleno de público, hizo uso de la palabra el P. Pompeyo, que con fácil desenvoltura, sencillez y claridad, versó sobre el tema: "Piedad, estudio y oración", tema que accidentalmente escogió haciéndose eco de algunas de las frases vertidas por el señor Merino en su presentación.

Con su charla amena, el P. Pompeyo desarrolló su improvisado tema, haciendo especial mención a lo que fué la ignorancia hasta la venida del Mesías y lo que es actualmente, incitando a la conciencia al estudio que proporcione las enseñanzas para conocer a Dios para la práctica de la verdadera libertad, igualdad y fraternidad humanas, con arreglo a los divinos principios.

LAS FIESTAS DEL PATRÓN NO SAN JUAN

Malos vientos corren este año para que los festejos de San Juan se celebren con el acostumbrado esplendor de años pasados.

Por un lado la enorme crisis de trabajo, por otro, la alictiva situación económica del Ayuntamiento y por otro, la cantidad de suscripciones y cuotas que pesan sobre el vecindario, nos permiten asegurar que este año la cosa no tiene buen medio.

No es, francamente, el momento para fiestas, pesan sobre el pueblo de calamidades pero, ilusiones, tanto la impotencia que la tradición se resienta y se rompa? Cumplimos con nuestro deber al recordar que las fechas 23 y 24 son próximas.

Vehículos industriales Carrocería y pintura **Garaje MUNDIAL** TORREAVEGA

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

FOTOGRAFIA HOJAS. La preferida por las elegantes. Tres postales, 4 pesetas; un fotocine, 4 pesetas. Blanca, 1.

SE COMPRAN uno o dos pisos amplios en sitio céntrico. Ofertas: Julián Ontavilla. Notaría d Carrasco, Hernán Cortés, 9.

MAQUINAS DE ESCRIBIR Reparaciones, alquiler, lecciones mecanografía, taquigrafía, ortografía, escritos de documentos a domicilio. Blanca, 6. Teléfono 35.99.

HORNOS para panadería, fijos, giratorios y «Rotando», de fuego indirecto. Lorenzo García. Calle del Sol, 46.

AUTOPIANO americano, excepcional, flamante; máquina cinematográfica «Ernestman», seminueva, cédenese mitad costo. Informarán, Ruamayor, 17, bajo.

COMPRA-VENTA. alhajas, oro, plata, platino, gramófonos, discos, máquinas fotográficas y toda clase de objetos. Pago su valor. «Al Todo de Ocasión». Tableros, 3. Santander.

SE VENDEN dos casas y lotes de terreno edificables

avenida de Alonso Guillón, próximo escuelas Valdecilla. Razón, Alonso Guillón, 61.

SE VENDE piano-pianola, en buen uso. Informarán en esta Administración.

Alquileres

ALQUILO Vega de Pas, segundo piso amueblado o sin amueblar, para poca familia, soleado. Informes, Emilio López.

SOLO MATRIMONIO desea dos o tres habitaciones sin amueblar, sitio céntrico. Ofertas escrito a P. M., esta administración.

Enseñanza

ALGEBRA, Cálculo mercantil, Contabilidad, Taquigrafía y Mecanografía. Lecciones en grupo no superior a cuatro alumnos. Peña Herbosa, 12, primero izquierdo.

ACADEMIA MERCANTIL (Primer Mayo, 18, segundo). Caligrafía, Ortografía, Taquigrafía, Mecanografía, Aritmética, Cálculos, Teneduría. Prácticas aplicadas a todos los negocios. Algebra, Geometría, Dibujo, In-

0,35 ptas. . . . 7 palabras
0,65 " . . . 16 "
0,95 " . . . 25 "

contabilidad cualquier negocio. Informarán, esta Administración.

20 PESETAS DIARIAS dedicándonos ratos libres. Señoras, caballeros propio domicilio cualquier localidad. Soliciten instrucciones, muestras gratuitas para previo ensayo. Apartado 12.151. Madrid.

SEÑORITAS. Aprended corte verdad parisino, sistema «Maria», dirigido por su autora. General Espartero, 13, 2.ª derecha (escalera B).

Colocaciones

200 PESETAS sin dejar empleo. Gerente, Vega. Apartado 330. Madrid.

OFRECESE persona competente, mucha práctica, para llevar horas libres

ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, 4.º Santander.

Varios

ELECTRICISTA MARTINEZ—Instalaciones y reparaciones de luz y timbres capital y pueblos; especialidad en instalaciones ocultas. Bombillas, a 1,30. Atarazanas, 6. Teléfono, 27.13.

PARA VESTIR elegantemente, llevad vuestros cortes a Vallecillo, Doctor Mardrazo, 16. Sastrería económica, confección esmeradísima.

MÁQUINAS «SIJGER», bobina central, desde cien pesetas; piezas y composuras. Máquinas «Alfa», nuevas, muy económicas, todos los domingos en el mercado de Cabezón de la Sal.

LA MEJOR SASTRERIA? Claudio, afamado maestro cortador. Elegancia, baratura, prontitud. Confección esmeradísima. Santa Lucía, 13, bajo.

¡AUTOMOVILISTAS! Si buscáis rapidez y garantía, antes de reparar o lavar los radiadores, visitad los talleres Wüschs, representante exclusivo de los nidos «Thomson». Gran existencia de nidos para todas las marcas. Isabel la Católica, núm. 1 (frente al Cinema).

HABILITADOS: Manuel Llano Sarabia e hijos, gestionan, cobran y pagan pensiones, retiros y jubilaciones, con brevedad y economía. Apoderán más de 1.000. Plaza de la Esperanza, 3, 2.º

REPARAMOS RADIOS de todas marcas y características. Amplificadores, Altavoces, Pick-ups, etcétera. ¡Consúltenos! Presupuestos gratis. Mesones y Del Río, Juan de Alvear, 3. Teléfonos, 33-10 y 37-94.

¡RADIADORES - MOSTERINI! Para automóviles y aviación. Construcción, ventas, lavados, reparaciones. La mayor experiencia, suprema perfección. Lope de Vega, 15. Teléfono 2348.

PELUQUERIA PARA SEÑORAS. Casa «Salvador»,

Castelar, núm. 3. Una artística ondulación y un estético corte de pelo realzan la belleza de la mujer. En ninguna otra Casa de Santander, como en la acreditada peluquería «Salvador», podrán las damas elegantes resolver el complicado problema de arreglar, bajo los dictados de la última moda, sus graciosas cabezas. Decoloración del cabello, corte artístico de pelo, servicio de manicura, arreglo de cejas, masajes.

SOMBREROS.—Caballeros, no los tiren por sucios que están; quedan como nuevos. Se tifican, lavan y planchan. Avisos: Teléfono 32-15. Isabel la Católica, 12, bajo.

PELUQUERIA Casa «Derby», San Francisco, 21, 1.º La preferida por las señoras elegantes. Ondulación perfecta sin quemar ni estropear el pelo. Trabajos garantizados. Personal especializado competentísimo.

PECTORAL INFANTIL FEDERAL. Cura catarros niños seis años. Farmacias, Zamanillo, Molino; Torrelavega, Quintana, y todas farmacias.

Herniados Quebrados

hora que podeis debeis curaros: El reputado y conocido ortopédico de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. TORRENT, ha creado, tras largos estudios de la mejor que en el mundo existe y se conoce, **PORQUE CURA Y VENDE SIEMPRE** con rapidez pasifino de toda clase de hernias, por graves y voluminosas que sean, en ambos sexos y todas edades, transformando a ir a salta herniados en **SERES PERFECTOS Y ROBUSTOS, COMO ANTES DE ESTAR QUEBRADOS.** Este maravilloso por la aparato, **QUE NO LLEVA TRABAS NI TIRANTES ENGORROSOS** de ninguna clase, que ni pesa ni abulta, adaptándose al cuerpo como un guante, es el remedio único verdad de todos los herniados. En bien de vuestra salud, he por el método nunca hacer caso de muchos anuncios, que todo es palabrería y mera propaganda; y si queréis acabar para por fortisimo con vuestras dolencias, tengáis poco o mucho mal, vayáis bien o mal cuidados, todos debéis visitar sin prpoca impugna de tiempo y con la más absoluta confianza, al reputado especialista SR. TORRENT, que gustosamente atenderá mucho, **GRATIS** a cuantos se le presenten en SANTANDER, y en el HOTEL IGNACIA (Colosa, 1), únicamente el **DIAGNOSTICO** próximo, día 3 de junio, de nueve a cinco solamente.—NOTAS: En PALENCIA, el día 2, en el HOTEL CENTRAL, y en BILBAO, el día 4, en el HOTEL MAROÑO (Correo, 23).

SPECIALIDAD en fajas medicales y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. **TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 13. «CASA TORRENT»**

AUTOMOVILES DE OCASION

BUICK Sedan, siete plazas
WILLYS-KNIGHT Sedan, cinco plazas
CITROEN B-14 Sedan, cinco plazas
WHIPPET Sedan, cinco plazas
TALBOT Sport, cinco plazas, 10 H. P.

GARAJE CENTRAL

GENERAL ESPARTERO, 5 : Teléf. 26-39

T. S. H.

Casa MONTANERO

SAN FRANCISCO, 35

Receptores americanos:
ATWATER-KENT c/c
Idem c/a
BRUNSWICK
ZENITZ
ZENETTE
CLARION
APEX
SENTINEL
CROSLEY
ACRATONE

Europeos:
TELEFUNKEN
PUNTO-AZUL

Amplificaciones gramofónicas, Gramófonos, Linternas eléctricas, Discos Regal, Pilas y baterías. Lámparas de alumbrado, etc., etc.

CASAS EN MADRID

Vendo en todos los precios, rentando al 7, 8 y 9 por 100 líquido, según clase y sitio. Es la más segura y tranquila inversión del capital. Operaciones a base de metálico y valores. Cobro comisión del comprador. Escriba a J. M. Brito. Alcalá, 94. Madrid.

Diamante
Bodegas Franco-Españolas

TALLERES ELECTROMECANICOS MORA

ESPECIALIDAD EN MOTORES DIESEL Y TURBINAS HIDRAULICAS. Encargue usted sus impresos en la EDITORIAL MONTANESA

Ferrocarriles

LAS COMPANIAS DE LOS MIEMBROS RECLAMA RIOS. Calderón, número 17

ISAAC SANTIAGO

Alfonso VIII, 2 (Detrás de Correos) SANTANDER

ATENCIÓN AUTOMOVILISTAS!

GARAJE CENTRAL

(GARAN DEPOSITO)

os ofrece la ocasión de poder equipar vuestro coche con la : : cubierta tipo ESPAÑA : :

NACIONAL PIRELLI

La cubierta más perfecta : La más barata del mercado : No compren sin consultar precios.

GENERAL ESPARTERO, 5 : TELEF. 26-39

COMFORT MODERNO

al alcance de todas las fortunas.

BAULES Y MALETAS

de gran lujo, verdaderos armarios para gabinetes, siempre listos para viajar.

G. RODRIGUEZ PRIETO
11, PUERTA LA SIERRA, 11. SANTANDER

Constantes Creaciones

“ALFA”
“ALFA”
“ALFA”
“ALFA”
“ALFA”
“ALFA”

La máquina para coser y bordar sin competencia. De fabricación netamente española. Perfección, presentación y precio. Enseña el bordado GRATIS. Calderón, 1 SANTANDER. Posada Herrera, 5 TORRELAVEGA

Tapicería ALFREDO DE LA TORRE GENERAL ESPARTERO, 4

Sillones alta fantasía y confort.—Confección y arreglos de tapicería en todos los órdenes. Esta Casa es la preferida por las personas de buen gusto.

GARAJE MONTAÑA JESUS ORTIZ

Automóviles CHEVROLET - CADILLAC LA SALLE
Talleres, Garaje y Oficinas: San Fernando, 2 - Teléfono 24-16

SANTANDER

Vapores Correos Españoles de la

Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO
SALIDAS FIJAS DE SANTANDER EL DIA 22 DE TODOS LOS MESES

Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 22 de junio.
Vapor «HABANA», el día 22 de julio.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA
Para HABANA..... Ptas. 535, más 25-50 de impuestos. Total, 560-50
Para VERACRUZ... Ptas. 585, más 13-50 de impuestos. Total, 598-50

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA
El día 25 de junio saldrá de Barcelona el vapor «JUAN SEBASTIAN ELCAÑO», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander **SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA**
Paseo de Pereda, 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ»

AMANTOL EMPLEADO AMANTOL

Los más importantes comercios de Madrid tratan sus pedidos con este producto. Referencias a quien las solicite. Oficinas: Preciados, 53, principal, decha. Teléfono 90532 MADRID

y garantizamos que su duración será doble, evitando además que las cerillas o cigarrillos arrojados desde los balcones los quemen

LOS PARTIDOS POLITICOS

LA ASAMBLEA RADICAL-SOCIALISTA APLAUDE LA ACTUACION DEL SEÑOR GALARZA

EL DOMINGO

A las diez de la mañana dio comienzo la segunda sesión del Congreso radical socialista en el teatro del Casino del Sardinero, asistiendo Marcelino Domingo, Albornoz, los directores generales, la minoría parlamentaria, unos seiscientos delegados y bastante público.

Preside don Mariano Joven. Se da cuenta de una proposición para que en cuanto al caso Galarza y la disolución de la Organización, se oiga primero a los ministros y a las demás autoridades del partido.

El señor Cocho, de Madrid, manifiesta que el medio de juzgar la conducta de los señores Galarza, Botella y Ortega y Gasset, no debe tomarse como enfrentamiento con el resto de los afiliados. Combate a Gordón Ordás, del Comité nacional, con el acuerdo de Botella, convinieron el orden del día traído a Santander. Se somete a votación una proposición alterando ese orden, y se desecha por 36.788 contra 5.081.

Santander y la provincia votan que no ha lugar a admitir la proposición. Morán, de Madrid, insiste en que hablen primero los ministros y altos cargos, pero la asamblea lo desestima.

Mora, de Madrid, hace acusaciones contra Galarza por haber seguido en su conducta las inspiraciones de un ministro conservador, como el señor Maura, quien según los procedimientos de la Monarquía, Cita, entre otros casos, la detención del correligionario Yseri.

Galarza dice—no se preocupó por la suerte de este correligionario y ello es una muestra de la política que desarrolló en Seguridad. Dice después que el señor Galarza no acudió a las reuniones en las que se concretaban las acusaciones contra él, diciendo que estaba enfermo, cuando todo el mundo le veía por la calle.

El señor Galarza:—Eso es incierto.

Intervino entonces el señor Palomo para conciliar los ánimos y se citó a otra asamblea, que tampoco acudió el señor Galarza, y en cuya asamblea, por 118 votos contra 35 de cuatro mil y pico, se acordó su expulsión.

Se hacían a Galarza los siguientes cargos: Indisciplina por no asistir a las asambleas del partido; actuación deficiente al frente de la Dirección general de Seguridad, con una política en disonancia con el ideario del partido, etc.

El señor Galarza pronuncia un brioso discurso de defensa. Explica su actuación al frente de la Dirección de Seguridad. Examina el caso Yseri y estallan varias ovaciones. Reñiriéndose al estar a las órdenes de Maura, habla de su actuación en el Comité revolucionario y de la tortura de su hogar, convertido en centro de la revolución.

A mí, sin aspirar a él, se me prometió el cargo de fiscal de la República, y en él tuve precisión de salir a la calle personalmente para garantizar incluso las vidas de los preparadores y de los enemigos del régimen.

Afirma que anunció que al haber constituido y Presidente de la República, era en el cargo, y que en todo momento obró en su desempeño por iniciativa del Gobierno. El señor Albornoz lo afirma así.

Se refiere a los sucesos de Sevilla, con relación a los cuales se nombró una Comisión parlamentaria que aprobó su conducta. El señor Galarza, en forma razonadísima, dice el porqué no acudió a las citaciones de las agrupaciones de Madrid y las causas que se lo impidieron, arrancando ovaciones a los asambleístas. Termina diciendo que en la Dirección de Seguridad entró sin una cana y salió con muchas; pero—añade—de todas las ingratitudes sufridas, las que más le ha herido, hasta llevar las lágrimas a sus ojos, han sido las de sus

correligionarios. (Viva ovación.) Se suspende la sesión para continuarla a las cuatro de la tarde.

POR LA TARDE

En la sesión de la tarde hacen uso de la palabra numerosos delegados y por cuarenta mil votos contra treinta mil y pico, se acuerda dejar sin efecto el acuerdo de la Agrupación de Madrid de expulsión del señor Galarza. Por su parte el Congreso conviene en que el señor Galarza ha desempeñado todos los cargos con gran acierto e innegable espíritu de sacrificio.

Entra seguidamente a discutir la cuestión de los señores Botella Arenal y Ortega Gasset, defendiendo la ponencia del Comité ejecutivo el señor Gordón Ordás, quien hace inculpaciones a los enjuiciados, entre ellas la indisciplina y desprestigio del Partido con que en ocasiones se produjeron. Les acusa de haber planteado en la Cámara la disolución de la Compañía de Jesús, que no podía realizarse sin una ley que se estaba confeccionando. Los culpa de conconcomitancia con los sindicalistas y de injustos ataques al señor Valera, actual director de Agricultura.

A las veintuna termina la sesión, quedando en el uso de la palabra para la del siguiente día el señor Ortega Gasset.

TERCER DIA DE CONGRESO

Ayer, a las diez de la mañana, comenzó la tercera sesión.

Ortega Gasset (Eduardo) dice que a él y al señor Botella se les combate en forma sistemática. Hace un canto a Santander de tonos elevados. La acusación del señor Gordón está basada en minucias, en preocupaciones personales; en cuanto a la disciplina, la estima de tal rigidez que impide toda actuación a los diputados. Sería un sometimiento que nosotros, forjados en la revolución, en el exilio, no podemos aceptar, en bien de la República y de España.

Acusa a las autoridades del Partido de llevar a la República a una situación conservadora, recepcionando al pueblo por ello. Igualmente combate al Comité ejecutivo nacional, por estimar que no tiene personalidad para expulsar a él y al señor Botella. Termina diciendo que no quiere que el Partido radical socialista sea una organización a lo antiguo, con los mismos defectos y la misma falta de virtudes. De ir a esa situación, sería una ficción democrática más de las muchas que vienen advirtiéndose en republicanismo.

Gamonal, de Zaragoza, dice que la delegación de Zaragoza tiene el mandato de no votar la expulsión del señor Botella y del señor Ortega. Aunque en ello vaya mi sacrificio personal, porque no estoy conforme, votaré la no expulsión.

Palomo dice que, aludido por el señor Ortega Gasset, tiene que exponer su criterio de que en la Agrupación de Madrid existe una completa indisciplina. Se suspende la sesión a las 13.30, para continuarla a las 16.

VISITAS A LOS MINISTROS

Los señores don Marcelino Domingo y don Alvaro de Albornoz recibieron ayer en los hoteles donde se hospedaban diferentes visitas de comisiones y representaciones de Santander y la provincia, para hablarles de intereses relacionados con nuestra región.

Al segundo saludaron en el Hotel Méjico los médicos forenses de la capital, don Benigno Velázquez Amézaga y don Ricardo Pelayo Guillarte, a quienes acompañaba el gobernador de Salamanca y presidente del Congreso Radical Socialista, señor Joven, para rogarle de paso, en nombre de sus compañeros médicos de la provincia, que se lleve a la práctica el proyecto relativo a los forenses presentado a la Cámara y apoyado por los médicos de la minoría sanitaria.

Los comisionados salieron satisfechos, esperando que serán complacidos.

El alcalde, don Macario Rivero, estuvo por la mañana en el Casino del Sardinero para saludar y cumplimentar a los ministros y a los señores Galarza, Palomo, Gordón Ordás y otros.

(Sigue esta información al final de la quinta plana.)

ALBA.—BUTACAS Y PRESILLOS

DEL CONGRESO RADICAL-SOCIALISTA



1. El señor Galarza al abandonar el Casino después de pronunciar su discurso de defensa.—2 y 3. Los señores Albornoz y Domingo al salir de las sesiones del domingo.—(F. Alejandro.)

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS
Ha llegado de Madrid don Juan Larrañaga de González de Gova.

De Bilbao, don Martín Amador.

Ha salido para Madrid el señor don Cesáreo Zorrotza Contreras, sus distinguidas hermanas.

Marchó a San Sebastián el señor don Leopoldo Escobedo.

Llegaron de Madrid los señores don Fernández G. Dosal (don Manuel).

En la iglesia parroquial de la María, de Liendo, se ha celebrado el matrimonial enlace de la señorita María Cristina Avendaño con el oficial del Ejército don Eduardo Carvajo, apadrinados por la señora Avendaño, madre de la novia, don E. Carvajo, padre del novio.

Firmaron el acta, como testigos don Francisco y don Miguel Avendaño, don Renigio Samaniego, José Pérez Avendaño, el coronel señor Pereda y don Timiro Avendaño y Hoyos.

Han regresado a Bilbao los señores Pombo Barratavne.

De la capital de Vizcaya ha llegado don José Celso con su familia.

Nuestros apreciados amigos señores Cervera y Martínez, hecho cargo de la representación para la provincia, de las marcas automovilísticas "Dodge" y "Dodge".

Nos alegraremos que en esta importante ampliación de negocios encuentren las prosperidades.

Ha marchado a Madrid, para pasar una temporada, la bella señorita Luz Bustamante.

ESPECTACULOS

GRAN CINEMA

Compañía de comedias Martini. A las siete y a las diez y media. «Atrevete, Susana».

SALON LICEO

FEMINA. A las siete y cuarta y media, gran éxito de «EL TAN TORMENTA», por Hobart Worth.

TEATRO PEREDA

A las siete y a las diez y media, de la interesante película «Las de Montmartre».

VIDA OBRERA

LA GRAFICA

Celebrará junta general extraordinaria hoy, martes, a las seis y media de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda, en cuya reunión, nuestro delegado al XX Congreso de la Federación Gráfica Española, dará cuenta de su gestión.

Dada la gran importancia de los acuerdos adoptados en el mencionado Congreso, se solicita la puntual y total asistencia de los federados.

ALBA.—MUEBLES Y TAPICERIA

Impresos de toda clase

— EDITORIAL MONTANESA —

San José, número 79.

TEATRO PEREDA

A LAS 7 Y 10.30

Estreno de la interesante película

—: DIOSAS DE MONTMARTRE —

GENIAL CREACION DE CONSTANCE BENNETT

El jueves, estreno sensacional:

Una mujer de experiencia



Un te animado

Una visita inesperada no pone a usted en ningún apuro, teniendo a mano Galletas María Artiach y Chiquilín.

Con ellas puede usted improvisar un te en cualquier momento. Conservadas en las latas en sitio seco, se mantienen siempre frescas y crujientes.

Muy alimenticias y digeribles.

MARÍA ARTIACH y CHIQUILÍN

CHIQUILIN PAQUETE DE 200 GRAMOS: UNA PESETA

MARIA ARTIACH PAQUETE DE 200 GRAMOS: 90 CÉNTIMOS DE 100 GRAMOS: 50 CÉNT.

LA EQUITATIVA
(FUNDACION ROSILLO)
VIDA - INCENDIOS - ACCIDENTES
AGENTE GENERAL
MARCELINO BOTIN Y S. DE SAUTUOLA
MARCELINO S. DE SAUTUOLA, 10 Tlfno. 34-73

GRAN CINEMA Compañía de comedias
MARTI-PIERRA
HOY MARTES, 31 Funciones a las siete y diez y media
PRESENTACION DE LA COMPAÑIA
Con la comedia húngara de Ladislao Fodor
ATREVEETE SUSANA
Creación de AMPARITO MARTI :: Butacas, desde DOS pesetas
Mañana miércoles ESTRENO de LOS MUÑECOS, de PIERRE WOLFF